4— ' - - - 4— - - - — - r | ' . i

ENSENANZA!E LALOGICA
 PROPOSICIONAL MEDIANTE LA .
CELECTRONICA

xm mn uAcmsAt m iNVESTIGACiﬁN -
o ANom \

o ;,_;.lﬂlRECTGﬂ 3k
S smmmurm

7 'f";fﬁffAumnzs
© UUANGARCIA QUNTANA.
ML MONTES A AU}NSﬂ

§ CENTRO uAcmm D INVESTIGACION Y uncume_nw N

ElUCATWA BEL M ‘t' C

l C E DE LA UNWERSWAD AUTBNBMA
| BE MABRIB



.
- ~
' -

Doe /N teF

/N 57 )u%}f@%
ENSENANZA DE LA LOGICA

" PROPOSICIONAL MEDIANTE LA
' ELECTRONICA -

XIIl PLAN NACIONAL DE INVESTIGACION
| ANO 1984 | [ U VERSIDAD AUTONTR !

Instituto de Ciencias da fa Fdue gigy

' ’ 25 JUk. 1925

——.

VLa e gy

DIRECTOR:
JUAN GARCIA QUINTANA

~ AUTORES: |
JUAN GARCIA QUINTANA
~ PALOMA MONTES ALONSO

CENTRO NACIONAL DE INVESTIGACION Y DOCUMENTACION
- EDUCATIVA DEL M.E.C. -

|.C.E. DE LA UNIVERSIDAD AUTBNOMAf
| DE MADRID _ \ MINISTERID DE EDUCACION Y CIENCIA‘

! CENTRO NACIONAL OF INVESTIGACION
i R L LI ALY )

!\ 2 5 JUN. 1385 |
R I1F 202 |ENTRADA|




INDICE

Agradecimientos
LISTA DE TABLAS
LISTA DE FIGURAS
INTRODUCCION
BIBLIOGRAFIA CITADA
DISEND DEL ESTUDIO
Disefio del estudio
Variables vy con#roles
Muestras
Procedimientos estadisticos
Recogida de datos
ANALISIS DE LOS DATOS
Equivalencia inicial entre grupos experimental
'y control
Hipdtesis H
Hipdtesis Hg , |
' Signifiggpiéh;pgﬂga,difaggécia de medias entre
TI v TF
Significacidn de la difarencia de msdias en G
Ecuaciones dea regresién en forma de puntajss
RESUMEN Y CONCLUSIONES |
Reestablecimiento del problema
Procedimientos utilizados
Conclusiones
Recomendaciones para investigaciones posterig
res
BIBLIOGRAFIA
ARPENDICES

II
I1I
III

O ® N o

11
11

11

14

17

19
22

25
26
27
36
37

39
41

42
45



Expresamos nuestro agradecimiento al Centro Napional de
Investigacidn vy Documentacidn Educativa (CIDE) por incluir esta
investigacidn aplicada dentro del XIII Plan Nacional .de.Investiga
cidn Educativa del afio 1984, asi como ﬁor la financiacidn del gag
to producido en el desarrollc de la misma.

' Agradecemos al Instituto de Ciencias de la Educacidn de
la Universidad Autonoma de Madrid la presentacidn del proyecto y
las gestiones realizadas con motivo del gasto de dicha financia
cidn.

Queremos hacer constar nuestro agradecimienﬁo a D. Augus
to A. Klappenbach Minotti,Catedrdtico de Filosafia del Instituts
Experimental.Piloto. "Cardenal Herrera Oria®;y a D. Eduardo Agliero
Narckern,Profeéor Agregado de Filosofia de dicho Instituto por la
colaboracidn prestada en el desarrollo de la misma.

Significamqs-nuestro especial agradecimientc a D. Frap
cisco Lopez Ruperez,Catedrdtico de: Fisica y Quimica del Instity
to Experimental Piloto "Cardenal Herrera Oria®™ por las oportunas
orientaciones y 'colaboracidn en ssta investigacidn aplicada.

- Finalmente dames las gracias a los alumnos del curso 38C
del Instituto Sxperimental Pilotoc "Cardenal Herrera Oria" y del

curso 398 del Instituto Ramiro ds Maeztu por la colaboracidn pres

'tada.

II



LISTA DE TABLAS Y FIGURAS



A GEE N BN N N I N BN e e BN O BN N e

LISTA DE TABLAS.=-

N2
NQ
NeQ

NQ
NE
NG
Ne
NG
N2

l.-Datos experimentales
2.-Medidas descriptivas estadisticas.
3.-Coeficisntes de correlacidn del'giupo experi

mental

4.-Cosficientes de correlacidn del grupo control

S.=Recta
6.=-Recta
7.=Recta
8.=-Recta
9. Recta

NelO.-Recta

Ngllo-ﬂecta

de
de
de
de
de
ds
de

regresidn
regresidn
L
regraesion
regresidn
regresidn
regresidn

regresidn

EG-ETRL
CG-CTRL
EG-ETI
CG-CTI
ETF=-ETI
CTF=CTI
ETRL=-ETI

Nel2,-Recta 'de regresidém CTRL=-CTI

N213,-Recta de regresidn ETF-ETRL

Nel4,-Recta de regresidn CTF-CTRL
N215.-Recta de regresidm EG-ETF

N216.-Recta de regresidn CG-CTF

LISTA DE FIGURAS,=-

Fig.l.-Secuencias de imstruccidn

Fige2.-Fotografia del aparato'electrénico

Fige3.=Curva normal mejor adaptada ETI

Figs4.=-Curva normal mejor adaptada CTI

Fig.5.=-Curva normal mejor adaptada ETRL

Fig.6.~Cyrva normal mejor adaptada CTRL

Fig.7.=Curva normal mejor adaptada ETF

Fig.8.~Curva normal mejor adaptada CTF

Iv

18
18

18
18
28
28
31
31
32
32
33
33
34
34
35
35

10

13

16
16
21
21
23
23



INTRODUCCION




La presente Investigacidn Aplicada comsiste en comprobar
si la Ldgica Proposicional explicada mediante un esguema de cong
cimiento significativo,utilizando para elloc la Electrdnica Digi
tal,puede mejorar en mayor grado el completo dominio de los con
ceptos y leyes de la Ldgica Propasicional que explicadas mediante
un esquema dentro del contexto de los programas de Filosofia hoy
vigentes, '

Se establecieron las siguientes hipotesis:

l.-E£1 grupo de alumnos - qgue rebibe clases de Ldgica Proposicig
nal mediante un esquema significative no obtiene un mejof y:
mds completo dominio de las enseffanzas,as{ como las relaciones
con otras disciplihas,que el grupo de alumnos que reciben es
tas ensefianzas desde un esquema cldsico.Constituyendo la hipd
tesis Hg.

2,-E1 grupo de alumnos que recibe clases de Légica Proposicig
nal mediante un,83quemé significative no obtienen un desarrg
l1lo superior de la inteligencia 1ld8gica que el grupo de alumnos
gque recibesn estas ensefanzas desde un esquema clésico.ConstitH
yendo la hipdtesis HS.

Dado gue el estudio de la Ldégica Proposicional reguiere
un fuerte esfuerzo mental al ser conocimiemtos de gran abstrag
cidn,se podrd mejorar mediante este sistema la actual ensefianza
de esta disciplina si resulta negativa 1la primera hipétesis.ﬁog
viene significar que <circuitos o instrumentos regidos por leyes
de la Ldgica Proposicional se encuentran en los drganos de gobier
no. de lavadoras,televisores,equipos de sonido,cajeroé automdticos
aviones,sistemas de seguridad,étc.

Una caracteristica casi general de las calificaciones de
Légica Proposicional en sl B.U.P. es el slevado ndmera de insufi
cientes gue obtienen los alumnos al realizar el control de los cg
nbcimientos,calificaciones que mejoran de forma muy apreciable al

realizar el control de recuperacién de los mismos.lLa continua
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apreciacidn de tal circunstancia nos indujo a plantearnos la posi
bilidad de mejorar el aprendizaje con un disefio de material que
facilitara el mismo a través de la adicidn de inclusores relevan

tes mediante la Electronica Digital, en cuante al aprendizaje sig

nificativoe y 1los inclusores relevantes>(l).Para el disefio de di

cho material significativo se presentaba el inconveniente de ser
un drea del conocimiento donde el alumno no tiene informacidn y

no presenta relacidn con conocimientos gque ya posee,por tanto se

(]

5 . . N . ’ . .
necesario primeramente un aprendizaje memoristico (2). Para mi

Dy

T
ﬁimizar ese aprendizaje memoristico obteniendo soportes necesa
rios para el desarrollo de abstracciones priﬁarias se disefid un
aparato electrdnico para uso de los alumnos.

En el aparato electrdnice se-utilizanApuertas lédgicas vy

un circuito visualizador que transmite 1la informacidn mediante-

una luz roja o verde.Para el manejo de dicho aparato no se necesi

tan habilidades especiales y cualquier alumno de B.U.P .puede mang
jarlo sin dificultad.Conviene resaltar que en muchos casos se pug
de aprender de forma significativa o memoristica debido a la pre
disposicion que tieﬁe el individuo, y mediante el uso del aparato
electrdnico se tiene que comprender lo realizado para poder enten
der la tarea inmediata aumentando la posibilidad del aprendizaje
significativo.

Utilizamos como organizador previo el lenguaje en geng
ral caomo medid de comunicacidn humana,teniendo la funcidn de sal
var el abismo entre los conocimientos adquiridos por el élumno en
otras d4reas vy 1los necesarios. para poder asimilar de forma satis
factoria el material gue se le presenta.Especial importancia tig
ne dicho .organizador previo dada la ausencia de conocimientos por
parte de los alumnos en este drea vy estando en consonancia con

las teorias de Ausubell.

(1) 3.0. NOVAK:"Teoria y prdctica de la educacidn",pdg 71 y 74.
(2) D.P. AUSUBEL :"Psicologfa educativa®,pdg 179 (1976)
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Para el desarrollo de 1la Inveétigacién suponemos gque los
2 grupos son homogéneos.Un grupo constituye el grupo de control
formado por alumnos del I.B, Ramiro de Maeztu que recibid upa en
sefianza de la Ldgica Proposicional de acuerdo con los curriculas
del M.E.C.Y otro grupo de alumnos,llamadb_grupo EXQefimental,cong
tituido por alumnos del 1.8. Cardenal Herrera Oria,sometidos a
tratamiento experimental consistente en la ensefanza de la Ldgica
Proposicional mediante la Electrdnica.Otra suposicidn realizada,
que se confirma mds adelante, es la aceptacidn de Ho en cuanto al
nivel de inteligencia 1dgica media de ambos grupos.Ambos grupos
son de alumnos que tienen iqual:asignaturas dptativas,edades,estg
dios realizados y adiestramiento para hacer test.Por lo cual pade
moS Suponer que ambos grupos son equivalentes.

Limitacidn importante es el tamafio de la muestra,‘que es
de treinta y cuatro alumnos de optativas de Ciencias para cada
grupo.Debido a tener que realizar la Inveétigacién en dos I.B. vy
con las antsriores condiciones de equivalencia entre ambos grupos

no disponiendo de una muestra mayor.
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Carecemos de conocimientos Sobré investigaciones anterig
res de este tema en lengua castellana,Ls bibliografia relacionada
con el mismo es muy extensa, creemos iﬁpfocedente real@Zar una rg
visidn de la misma en el contexto del informe de esta investiga
cidn,dado que estaria formada por aquellos voldmenes que tratan

de electrdnica general,puertas 1dgicas 1dgica proposicional.
’
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Jol.~Disasfio del estudiog.=
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Se han utilizado dos grupos de alumnos,uno el grupo de
control,formado por aslumnos del I.B. Ramiro de Maeztu que reciben
una ensefianza filosdfica de 1la Légicé segin los programas del
M.E.C. hoy vigentes, y otro grupo de alumnos llamado grupo experi
mental conétituidd por alumnos del 1.8, Cardenal Herrera Oria,im
partiendoles la enseﬁénza de la Ldégica mediante la Electrdnica.

Los alumnos del grupo sxperimental utilizaron 20 apara
tos electrdnicos idénticos.Esos aparatos no existen en €l mercado
por ser las exigencias marcadas a los mismos'muy especificas. Por
motivo de estas caracteristicas fue mecesario disefiar uno por los
autores de la investigacidn,obteniendc posteriormente varios pro
totipos y llegamdo a unoc muy mejorado respectec del primero,en el

cual pusden de forma muy sencilla y careciendo de conocimientos

de slectrdnica realizar los alumnos todas las experiencias de Lg

gica Proposicignal.De este dltimo prototipo sSe construyeron las

20 unidades que manejaron los mismes.En el diseffio definitive ss

_cuidé en gran medida,aparte de la eficacia, &l tener unwfudéibngi

miento atractivo con el fin de obtener la pertinente motivacidn
de les alumnos,

Los aparates se uwtilizaron con la ayuda de unos "guaig
nes de alumnos®,constituides por un material en el que se trata
la Ldgica Proposicional contenida en ios curriculas ds B.U.P. hoy
vigentes y .los "quiones de experiencias précticas".El "guién de
alumnos® se encuentra en la totalidad de su extensién en el apén
dice III.Cada "experiéncia prdctica® +trata sobre uma o varias
cuestiones de Ldgica Proposicional,cbteniéhdose con su realiza
cidén los conceptos o leyes ds la misma.Dichos "guiones de expg
riencias prdcticas"™ resultan sencillos de construir al asimiiar

los conceptos y leyss de la Ldgica,realizando les propios alumnas

guiones alternativos a los presentados en las fdrmulas ldgicas’

mds complejas.Una descripcidn defallada de los aparatos qus se
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utilizaron asi como su forma de construccidn y funrcionamiento se
expone en el apéndice 1,

£l material de trabajo del trafamiento experimental se
disefid de forma qus cumpliera la condicidn de ser un material Po
tencialmente significativo.Para ello se utilizan cieites cencep
tos de la Electrdnica Digital que actuéron posteriormente como in
cluscres y junto a otros ya existentes en el conocimiento cognos
citivo del alumno formardn los conocimientos relevantes facilitan
do al material potencialmente significativo,presentadc en un mg
mento determinado,sl producie un aprendizaje significativo.

Las secuencias de instruccidn utilizadas en el material
de trabajo del tratamiento experimental se expresan de forma resu
mida en el eSquemé de jeraiqufas conceptuales de la figura l.,0b
teniéndose mediante este tratamiento wuna diferenciacidn progresi
va de los conceptos vy facilitando la reconciliacidn integradora.
Los inclusores de diferentes grades y las secuencias de instruc
cidn especificas introductdas en sl tratamiento experimental,vie

ne expresados en la figura 1,

Jel2e=Variables v controlesS.=

Se estimd como VYariable Independiente sl tipo de método
utilizado.El nivel de inteligencia ldgica inicial de cada alumno
constituyd la Variable Secundaria o Interviniente. Como posibles
Variables Dependientes se estimaron la ganancia por parte de los
alumnos en los cdnocimientos de Légica Proposicional y la ganan
cia en su inteligencia ldgica segin el métcdo de ensefianza aplica
do.

Para operativizar 1la variable indepsndisnte secundaria,
inteligencia 1dgica inicial,réalizaron los alumnos un test especi
fico que mide la inteligencia ldgica seleccionado por el psicdlo
go.Para operativizar 1la primera variable dependients,conocimien
tos de Ldgica asimilados,los alumnos realizaron unma prueba escri‘
ta formada por items de opcidm mdltiple,pruebas prdcticas, de ejg

cucién,funcionales y de seleccidn de algidn tipo ds respussta.Para

-0 -
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operativizar 1la segunda'variable dependienta,ganancia de .inteli
gencia légica,los alumnos realizaron el mismo test de inteligen
cia ngica después de haberles impartidcllas clases segdn el cor
respcndiente método de ensefianza.Todas las pruebas fueron - idénti

cas para el grupo experimental y de control.

3.3.=Musstras,=-

De una poblacidn de 200 alumnos de 32 de B.U.P. de ambgs
Inst. de Bachillerato,Se eligid uma muestra incidental de 34 alum
nos por Institutec que fueram equivalentes en el mayor grado posi
ble.Los grupos estaban formados por alumnos de las mismas edades,'
con iguales asignéturas optativas, los mismos estudios realizades
y el mismo adiestramiento en la realizacidn de test.Ademds las mg
dias del test de inteligencia ldgica inicial no presentaba difg

rencia significativa. -

3.4.~Procedimientos estadisticos.-

Los datos se han tabuladq mediante agrupacidn por inter
valos.Realizéﬁdosé'para‘cada grupo,experimental vy control,las mg
didas de tendencia central y de dispersidnjas{ come lbé"caeficiig-
tes de:ca:relacién por el método de los momentas vy las rectas de
regresidn,no habiendo lugar para el andlisis de varianza,covariapn
za y los coeficientes de carreLaciSn parcial.La comparacidn de
las medias y desviaciones tipicas ss ha realizado mediante la "t®

de Studen con un margen de error msnor del 5 %.

JeDe.=Recogida de datosS.-

Para la reéogida de cdatos se han utilizado dos tipos de
prusbas esciitas.

. Para descartar o admitir Hy se utilizéd wuna prueba escri
ta formada por 7 items de opcidn mdltiple,3 pruebas "practicas,
4 de ejecucidn,3 funcionales y 7 de seleccidn de algun tipe de
respuesta.Para la realizacidn de esta prueba que demominaremos TR

los alumnos tenian el aparato para su uwtilizacidn en aquellas
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cuestiones que fuera necesario.Ambas pruebas para los dos grupos
fueron la misma denomindndelas TRL (test de rendimiento en la Lg
gica) de forma general para las puntuaciones da Légica;CTRL (con
trol test rendimisnto en Ldgica) para gl grupo de control, ETRL
(experimental test rendimiento en Ldgica) para el grupo expsrimen
tal,TRR (test rendimiento relacidn)para las puntuaciones de Tela
cidn con otras disciplinas,ETRR (experimental test rendimiento re
ldcién}para el grupo sxperimental vy CTRR (control test rendimien
to relacidn) para el grupo de control.La correccidn vy baremacidn
se realizd de forma separada para las cuestiones ds cbntenido cor
rgspondiente a la Ldgica Proposicional y las de contenido refsren
te a las relaciones de la Ldgica Proposicional con otras discipli
nas.Para la realizacidn de TR dispusieron de 100 minutos como m§
ximo cada grupo.

Para descartar o admitir Hgy se utilizé una prueba escri

ta formada por un test psic&lﬂgico“qua'hiaiaig;1§,Ihﬁéiigéndié:lé

gica seleccionado por el psicologo,estandc constituido por 25
items de opcidm mdltiple vy teniendo como duracidn mdxima 25 ming
tos.Esta misma prueba se distribuyéd a los alumnos en primera eje

cucidn el dfa anterior a2 empezar la ensefianza de la Ldgica Propg

| sicional en ambos grupos, la denominaremes ETI (experimental test

inicial) para el grupo éxpefimental y CTI (control test inicial)
para sl grupo de control,de forma general TI (test inicial).En sg
gunda realizacidm al siguients dia de clase de haber concluido
las ensefanzas en cada grupo.la gadancia de cada alumno se .deter
mind mediante la diferencia de puntuacidn entre TF y T1 para cada
grupo.Las denominaremos EG (experimental ganancia)rpa:a el gzupo
experimental y CcG (contrgl ganangia) para él'grupo de control.
Las puntuaciones de ETR,CTR,ETI,CTI,ETF y CTF se refirie
ron a la base 0 para ninguna respuesta satisfactoria y 10 para el
mdximo posible de respuestas satisfactorias.lLas puntuaciones para
EG y CG se realizaron mediante diferencia y siendo por tanto Q pa

ra wna ganancia nula y 10 para una ganancia de nada a todoe.
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ANALISIS DE LOS DATOS



Esta Investigacidn Aplicada puedé tomarse como base para
realizar inferencias estadisticas de forma pafcial.La muestra ha
sido tomada para sl grupo experimenfal <y'de.control de dos Insti
tutos de Bachillerato que por su ubicacidn los alumnos que forman
su poblacidn suelen tener una media algo superior a la mayoria de
los centros escolares de Madrid, aunque en el tratamiento estad{s .
ttico se tiene en cuenta mediante la disminucidn de un grado de 1li

bertad.lLa experisncia de profesores quse han impartido clases en

~alguno de los dos centros coincide en resaltar esa diferencia de

capacidades y conocimientos como un desfase positivo cercano a
los cinco afios.lLas medias actuales paré la poblacidn de ambos Ins
titutos serd aproximadamente la media de la poblacidn escolar ds
Madrid al transcurrir cinco affos.En este informe no se realizarédn
generalizaciones por inferencia estadistica_ a la poblacidn escg
lar de Madrid.lLas generalizaciones se podrdn realizar para alum
nos de 39 de B.U.P. de ciencias de ambavanstitutosw

| Esta limitacidn queda expreéada en las curvas normalss
mejor adaptadas para los puntajes del test de inteligencia ldgica

inicial realizade en ambos grupos,fig., n2 3 y n2 4,donds se obser

va que la media es supericr vy 1la mdxima puntuacidn es alcanzada

por mds alumnos que los correspondientss a una distribuciég\nog
mal.Se debe significar que el test realizade por 1los alumnos s
un modelo de amplio espectro de aplicacidn en Madrid per gran ng
maro de centros docentes de sste nivel en Madrid,en los que se& ob
tienen distribuciones normales de puntajes.

_ También se puede observar esta limitacidn de forma cuan
tificada en 1la tabla n?2l correspondiente a punkajssQiéa?Ias prug
bas de inteligencia ETI y CTI en funcidn de los intervalos,c me
diants la observacién de la tabla n22 correspondiente a las medi
das estadisticas descriptivas de las pruebas ETI y CTLi

Otra limitacidn a tener sn cuenta en la posibilidad de

realizar inferencias estadisticas consiste en el tipo de muestra
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Fig. 3
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escogida.lLa muestra fud escogida por seleccidn del grupo de alum
nos pertenecientes a la seccidn L del 1.B. Cardenal Herrera QOria
y la seccidn B dsl I.B. Ramiro de Maeztu.Por tanto no se realizd
un musestres al azar,realizandoss un musestreo incidental.lLas ' razg
nes que motivaron ese tipo de muestred son principalmente:
a)los alumnos que fueran alegidos al azar no se les:podia dis
traer de sus actividades escolares en un momento determinado
para dar clases de Ldgica Propositiiﬁal;pétdiendo‘de forma
sistemdtica las clases de otras disciplinas.
b)no se podian dar las clases de Ldgica Propesicional fuera de
los horarios normales de los alumnos por diversas causas,
. Coma dnica alternativa posible a un muestreo al_azéﬁ se
plantea ia necesidad de utilizar un muestrec incidental.Esta limi
tac;on se contempla en 21 tratamiento estadlstlco mediante un gra
do de libertad menos.

Los datos utilizados corresponden a los puntajes obteni
dos por los alumnos en las prusbas éscritas realizadas.Se encusp
tran en la tabla n2 1 significandeo su pertenenﬁia' al grupo expe
rimental o de contrdl mediants la primera letra'de_las siglas de
nomenclatura,experimental £ vy _contrel C.Las demds letras de su
nomenclatura espscifican el‘tipo de prueba a que 'pertenecen,sg :
gln se indica en la pdgina 4 .Los datos se .encuentram expresadas
por intervalos. Las medidas descriptivas estadisticas caiculadas
se encuentran en la tabla n2 2, Las correlaciones realizadas se
encuentran en las tablas n2 3 y n? 4.,Las rectas de regresién es

tan expresadas en las tablas n2 5 y siguientes,

4,1.,-Equivalencia inicial de los grupos experimental y control.~-

Los grupos utilizados come experimental y control son
inicialmente equivalenfes al tener en cuenta los dates correspop
dientes al nivel medio de inteligencia determinado por el test
inicial,ETI y CTI,de la tabla n2 2 en_la que ss pUeQé_obséfﬁar 
que: la media,;, es 6.09 y 6.00 respectivamente;lawmediaaa,md,és

6.60 para asmbosj; la moda,mo,es 6.50 para ambos; la desviacién me
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Int| ETRL| CTRL [ETRR [CTRR | ETI |CTI | ETF |CTF | EG | CG
910 0 14 0 4 3 1s | 15 0 0
8-9| 6 0 5 0 5 5 | 1 10 0 0
7-8] 6 3 10 0 3 5 2 3 1
6-7 6 1 2 0 3 7 5 1 1
5-6| 7 1 1 0 3 1 1 1 0 1
4-5 1 1 1 0 3 4 0 1 2 4
3-4f 3 8 0 o 2 6 0 1 § 2
2-3 3 14 0 0 1 1 0 4 6 5
12| 1 6 ! 0 4 2 0 0 7 4
ot o 0 0 34 0 0 0 0 5 1
101 34 34 % | 3 34 34 | 3% | 3% 30 | 29
Tabla N2 1
ETRL |CTRL | ETRR [CTRR|ETI | ¢TI | ETF | CTF | EG | CG
%¥| 6.08| 26| 808} 0.50] 609 | 6.00} 850 7.82| 2.90| 2.36
md| 7.85| 282| 860 | 0.50| 680 | 6.60| 896 | 8.95| 268 2.00
me| 580 2.67| 9.34| 0.50| 6.50| 6.50| 9.50| 9.50| 1.50{ 0.50
dm| 1.68| 1.25| 139 0.00] 1.98| 2.00| 0.79| 1.88 | 1.61 | 1.85
s 424| 288 301 | 0.00| 595 | 547 | 135 | 5.75| 5.86| 4.12
s} 206] 70| 1.73 | 0.00 | 244 | 2.33] 116 | 239 | 2.09 | 2.03
As|-0.25] 0.77 |-0.90 | — |-0.63 |[-0.78 | -139 | -1.42 | 0,32 | 0.53
Cu[0.232 [0.152 |0.310 | — |0.246 |0.345 |0.210 {0.048 [1312 |0.333
Tabla N2 2
y X|ETRL|ETI |ETF ¢y NX[CTRL|CTT |CTF |
EG |-0.23 [-08.84 |-0.08 CG | 0.40 }-0.80 | 0,32
ETF | 020 | 0.22 | CTF | 0.04 | 0.43 '
(ETRL | — | 0.04 jeTRL| — |-0.33
| Tabla N 3 Tabla N2 4
- 18 =




dia es 1.98 y 2,00 respectivamente;la varianza,QZ,es 5.95 y 5.47

.respectivamente; y las desviaciones tipicas,S,son 2,44 y 2,33 res

pectivamente.E1 andlisis de &aﬁdiferencia;fda medias,para la prue
ba de inteligencia inicial,atendiendo a la ®"t" de Stugentz propg
ne un valor dé 2,04 o superior para resultar significativa entre
ambos grupos con un nivel de error del 5 % y 2,75 para'el I %;el
cédlculo de dicha diferencia de medias arroja un valor de 0.16 pa
ra esté prueba,por lo cual podemos afirmar que las posibles difs
rencias apreciadas son frutoc del azar,El andlisis de significa
cién para las desviacicnes tipicas entre ambos grupos para dicha
prueba marca un valor de la razdn critica de 2,04 para un error
del 5% y de 2.75 para un error del 1 %,sl valor calculado para
dicha razdn critica es 0.22 que nos determina la no significécién
de las desviaciones tipicas,por tanto podemos afirmar que los gru
pos egberimental y control son igual de variables en los puntajes
de esta prueba inicial.Utilizando la "F% de Snedecor el valor de
la razdn crftica para la significacidn de las varianzas tiene que

ser superior o igual a 1.98 para um.error d8l 5§ % y 2.34 para un

error del 1 %.0bteniendose para esta prueba ua valor de la razdn

crftica de 1.47 que dstermina la no significacidn ds las varian
zas entre el grupo experimenfal y de control.

Teniendo en cuenta las consideraciones anteriormente ex
puestas podemos afirmar que ambos grupos,experimental vy cantrel,
son equivalentses entre s{ con un error inferior al S‘% g incluso
con un error inferior al 1 %.Esta equivalencia se puede apreciar
mediante la observacidn de las figuras n2 3 y n2 4 correapdndieg

tes a las curvas normales méjor adaptadas para los puntajes dsl

. test inicial en los grupos experimental y control,ETI y CTI.

4,2,-Hipdtesis MWoe=

Posteriormente a impartir las ensefianzas programadas en
ambos grupos,lecs alumnos realizaron una prueba escrita de la cual
se obtuvieron los puntajes del test de rendimiento em Ldgica Prg

pasicional,TRL,en ambos grupos,ETRL y CTRL.De esa misma prueba se
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obtuvieron los puntajes correspondientes a la relacidn con otras
disciplinas,ETRR y CTRR,para cada grupo y que figuran en la tabla
n? l.Las medidas descriptivas estadfsticas calculadas para dichas
pru?bas se expresan en la tabla n? 2,En las figuras n? 5 y n8 &
se pueden observar la forma de las curvas normales mejor adapta
das para los puntajes de ETRL vy CTRL.De la diférencia'entre los
grupos experimental y control en cuanto a los puntajes del test
de rendimiento de relaciénlcon otras disciplinas,observando los
resultados obtenidos expresados en la tabla n? 1 ,no es necesaria
ninguna consideracidn estadistica.

‘Atendiendo al test de =mendimiento en Ldgica Proposicig
nal el apdlisis de significacidn de las desviaciones estandar de
las muestras,la "t" de Student exige para los grados de libertad
considerados,para un error menor del 5% un valor superior al 2,04
y para un arror menor del 1 % un valor del 2.75.5e ha obtenido un
valor de la razdn critica de 1l.09,pudiendo por lo cual exprssar
que el grupo experimental'y de control presentan una variabilidad
no significativa en cuanto a los puntajes obtenidas.

El andlisis de significacidn de las varianzas de los pun
tajes de las muestras mediante la "F" de Snedecor para dicha prus
ba,exige para um mivel de &error inferior al S % um valor l.98 y
para un nivgl de error inferior al 1 % uﬁ valor de 2.34.5¢ - ha ob
tenido un valor calculado de la razdn critica de ambas muestras
de l.47,3iendo inferior a dichos limites.Por tanto podemos expreg
sar que entre ambos grupos se cumple la equivalencia'estadistica
entre amblas varianzas.

Atendiendo a la._ diferencia = de medies entre el grupo de
control y el grupe experimental,lav”ﬁ?:ﬁé;&tudent-paca;los-gfadﬁs
de libertad consideradcs,exigé un‘valof superior al 2,04 para un
error inferior al 5% y un valor superior al 2.75 para un_erret
inferior al 1 %,para que dicha diferencia de medias sea significa
tiva.El valor calculado para la diferencia de medias @3 6.18~supg
rior a dichas exigencias para ambos nivelss de error.

Teniendo en cuenta las consideraciones antericres se pug



Fig. S
Fig. 6
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de. rechazar la hipdtesis nula Hao,y expresar la diferencia 'de me
dias observadas entre el grupo de alumnos que recibe ensefianza de
LégiCé‘ﬁﬁabQSiéional-mediante.un esquema significativo obtiene un
major vy més'completo dominio de esas ensefanzas que el grupo de
alumnos que recibe esas ensefianzas desde un esquema cldsico no
siendo dichas diferencias debidas a fluctuaciones del azar con unm

nivel de error inferior al 5 %.

4,3.,-Hipdtesis Hd.=

By N Y e G SN N el T n W S BN N e e e e BEe By ‘II

Como (ltima prueba de control los alumnos de ambos gry
pos realizaron un test igual al realizado cuatro semanas antes en
el momento de iniciar las ensefanzas objeto de esta investigacidn
Los datos que se derivan de los puntajes de esta prusba de intelji
gencia ldgica son los correspendientes a ETF y CTF de la tabla n?
l.Las medidas descriptivas éstadisticas calculadas astédn expresa
das en la tabla m? 2,En las figuras n2 7 y n2 8 se pueden obser
var la farma de las curvaé normales mejor adaptadas para los pun
tajes de esta prueba en los grupos experimental y control.

Atendiendo al andlisis de ' significacidn de las desvia
ciones estandar de las muestras experimeqtal y contxol,lal“t""de
Student exige para los grados de libertad considerados un valor
de 2.04 pare um srror inferior al 5 % y un valor de 2,75 para un
error inferior al 1 %.Se ha obtenido para la razdn critica en la
comparacidn de ambos grupos um valor de 3.84,superior al minimeo
exigido en ambos niveles de significacidn.Teniendo en considera
cidn el andlisis de significacidm para ambas muestras en las des
viaciones estandar de la prueba inicial,ETI y CTI,no presentando
significacidn y que la prueba final,ETF y CTf,es igual a 1la ini
cial y presenta una sigﬁifiéaéiﬁn,positinafpcdemos afirmar que
el método de ensefianza ha producido una manipulacidn siendo los
puntajes mds variables en una gque en la otra.Debemos recordar la
duracidn de las snsefianzas objetoc de la inuéstigacién,no superip
res a cuatro semanas,pudiendo despreciar 1la influencia de otras

disciplinas sobre la inteligencia ldgica.

¥,



Fig. 7
Fig. 8
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Para determinar que muestra de forma significativa ha
tenido una variacidn en 1las desviaciones esténdar entre el test
inicial y el test fipal,analizaremos dichas variaciones para ca
da muestra por separado en funcidn de dichas pruebas?El andlisis
se realizard teniendo en cuenta la existencia de correlacidn en
tre ambas pruebas para las muestras como expresan las tablas n@
3y n2 4,

Para el grupo de control entre el test inicial,C7I, y el
test final,CTF,la razdn critica de las desviaciones estandar cal
culada es Q.16 valor inferior al'quéjgiiaéfiéﬁﬁtﬁ:de Student para
un error inferior al 5 %y al 1 %. |

Para el grupo experimental entre el test inicial, ETI ,vy
el test Pipal, ETF ,la razdn critica de las desviacionres sstandar
calculada es de 3.38,valor superior al que exige la~tf£ﬁb33fﬁ&anib
para un error inferior al S % y al l %QDbservando los valores de
la tabla n?2 2 podemos constatar qﬁe'la desviacidn estandar ha dis
minuido para el grupo sxperimental. |

Teniendo en cuenta 1las consideraciomss anteriores podg
mos afirmar en al‘grupo de cdontrol la variabilidad de los punta
jes entre sl test fimal é ;nicial ha permanecido casi constants,
mientras gue en el grupo experimental la variabilidad de puntajes
ha disminuido de forma significativa.Podemos apuntar la existepn
cia de una manipulacidn sobre el grupo experimental en el tiempo
en quelse producia la ensefianza objeto ds esta investigacidn,te
niendo en cuenta que el tiempo empleado en la misma fué - no supg'
rioﬁ a las cuatro semanas y dadc qu& el test inicial y fipal cuan
#ifican una faceta relacionada. con 1a“L6gica,$e pueds apédﬁéQ:lé
posibilidad de esta significacidn en la menor dispersidn de - los
puntajes en el grupo experimental sea debida al "material potepn
cialmente significativo® con el que se realizaron las ensefianzas
del grupoc experimental. |

El andlisis de significacidn defiaé'variaazas ds los pun
tajes de las muestras médtanté_la,“Eﬂkde Sﬁé&écor exige. para un

error inferior al 5 % un valor superior a 1.98 y para un'ernor ig'
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ferior al 1 % un valor superior a 2.34,S5e ha obtenido un valor pa
ra la razdén critica con reSpébto a ETF y CTF entre ambos grupos
igual a 4,26,siendo por tanto significativo.Como consecuencia de
glloc ambas muestras no cumplen la equivalencia estadistica “entre
ambas varianzas. | _

El andlisis de significacidn de la diferencia de medias
entre ambas muestras para esta prueba pno se realiza 2l no cumplir
la condicidn de equivalencia estadf{stica entre las varianzas del
grupo experimental vy control. |

Teniendo en cuenta las consideraciones anteriores no se
rechaza la hipdtesis nula Hj,teniendo cierto riesgo de cometer un
errcr de Tipo II.Por tanto podemos expresar que el grupo de alum
nos que recibe clases de Ldégica Proposidionai-madiante un esquema
significativo no obtienen un desarrollo superior de la inteligep
cia 18gica que el grupo de aiumnos que reciben estas ensefianzas

desde un esquema cldsico.

4,4.,-Significacidn en la diferencia de medias entre TI v TF,-

Para determinar la significacidn de las medias entre el
test inicial y final de cada muestra tendremos en cuenta la exig

tencia de correlacidn entre ambas pruebas tanto para el grupe ex

‘perimental como de control segdm expresan las tablés ne 3 y ng 4.

La "t% de Student exige en los grados de libertad consi
derados, para un error inferior al 5 % un valor superior .a 2,04
y para un error inferior al 1 % un valor superior a 2,.75.Para el
grupo de -control la difersncia de medias entre al test inicial y
el test final,CTI y CTF,tiene uma razdn critica de 3.75.Para el
grupo experimental la diferencia de medias entre ambos test,ETI vy
ETF,presenta una razdn critica de 5.86 valor superior al del gru
po de control.

£En ambas muestras se obtiene una significacidn alta para

la diferencia des medias entre dichos test para cada grupo por sg;‘

parado.

Teniendo en cuenta que la Ldgica Propesicional fué impar
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tida en menos de cuatro semanas en ambos grupos utilizando cuatro
horas semanales Yy que en ase tiempo las demds disciplinas imparti
das no tratan de forma especifica temas felacionados con la Légi
ca,se puede presumir que la Ldgica Proposicional mejora de manera
apreciable la inteligencia 1l8gica de 1los alumnaos de ambas mues

tras.

4,5,=Significacidn de la diferencia de medias en G.=- -

.

Para determinar la significacidn de las medias entre las
ganamcias_prodhéidas,test inicial-test final ,de inteligsncia de
las muestras se H;n desechado los puntajes negativos de alumnos
que por diversas causas nc se encontraban en disposicidn adecuada
en el momento de la realizacidn del test final.Como consecuencia
de ello el ndmero de ptihtajes ha descendido para la ganancia dsl
grupo experimental,EG,y del grupo de contrel,CG,como se puede ver
en la tabla n? l.Las medidas descriptivas estadisticas para cada
muestra se encuentran en la tabla n?2 2,

' En el tratamianto estadistico de @asta significacidn se
tiene en cuenta la caracteristica de formar les puntajes ds céda
muestra una muestra pequefa,y sSer una prueba umilatsral,

La t de Student exige pafa los grados de libertad consi
derados en una prueba wunilateral un valor superior a 1,68 para un
error inferior al 5 % y para un error inferior al 1 % un valor sy
perior a 2,40.£1 valor calculads para la relacidn critica ss de
0.96,inferior a les citados.

Teniendo en cuenta las consideraciones anteriores poag
mos afirmar que las diferencias observadas entre las medias de
los puntajes coerSpondienfes a la ganancia de inteligencia 1d8gi
ca entre el grupo experimental y de control pueden ser debidas a

fluctuaciones del azar.

4.,6,~Significacidn entre los coceficientes de correlacidn.-

Atendienda a la significacidn entre los coeficientes de

correlacidn expresados en las tablas ne 3 y n2 4,13 t de Student



exige para leos grados de libertad considerados con un error infe
rior del 5 % um valor supsrior a 2.00 y para un error del 1 % un
valor superior a 2.,65.Para la diferencia ‘de los coeficientes de
correlacidn correspondientes al test rendimiento en conocimientos
de Ldgica Proposicional,ETRL y CTRL,con sus ganamcias en inteli
gencia ldgica,EG y CG,el valor calculado para la razdn critica es
ds 2.33,superior al citado para un error del 5 %.Para los demis
coeficientes de «correlacidn los valores calculades de la razdn
critica son inferiores a los exigides por la "t" de Student.
Teniendo en cuenta las consideraciones anteriores vy  ob
servando las tablas n? 3,n2 4,n2 5 y n2 6 podemas afirmar en el
grupo experimental los alumnos que han obtemnido memor puntaje en
el test de rendimiento en Ldégica Prcposicional,ETRL;obtienen una
ganancia mayor de su inteligencia ldgica que los alumnos -que hanm
obtenido mejor puntaje en el test de rendimineto en Légica Propo
sicional de este mismo grupo.También podemos afirmar que en el
grupo de control los alumnos que han abtenido menor puntaje en el
test de rendimiento en Lﬁgicé Peoposicional,CTRL,obtienen menor
ganantiauﬁé{sgwinteligeﬁﬁia légica que lo§ alumnos que han obteni
do mejor puntaje en el test de rendimiento en Ldgica Proposicip
nal de este mismo grupo.Por lo cual el material poteﬁcialmente
significativo uéilizado por los alumnos del grupo experimental en
esta investigacidn produce una ganancia de inteligencia légica ds
mayor cuantia en los alumnos que inicialmente estaban peor dota

dos.

4,7.-Ecuaciones de regresidn en forma de puntajes.=-

En la realizacidn de las ecuaciones ds regresidn para
las pruebas de cada grupo las desviaciones tipicas difieren de
las expresadas en 1la tabla n? 1l.Dicha variacidn es motivada por
la pérdida de datos para aquelles puntajes en que la ganancia ds

inteligencia légicafresulté negativa.Estos puntajes_.de ganzacia

negativa se desprecian por resultar absurde. una pérdida de inteli

gencia ldgica como consecuencia de .un material de instruccidn.la
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variacidn de la dsesviacidn tipica solo afecta a los coseficientes
de correlacidn y rectas de regresidn en las que interviene la gz
nancia de inteligencia ldgica.Como consecuencia de esta reduccidn
de datos en la ganancia;,ga":IéffﬁgérjéﬁnﬁiaiiﬁgiéagsQ;éibﬁﬁce la
correspondiente pérdida de puntajes en -las damés pruebas correla
cicnadas con las ganancias,.,Las desviaciones estandar tomadas para

estos coeficientes de correlacidn y rectas de regresidn son:

SEG = 2,02 SCG = 1.99
SETRL= 2.02 SCTRL_ 1.74
SETI.= 2,42 SCTI = 2,34
SETF = 1,03 SCTF = 1.64

Las rectas de regresidn se encuentran expresadas en.fcg
ma grifica superpuestas sobre los diagramas de dispersidn corres
pondientes en las tablas n2 5 y siguientes.lLas rectas .de regrg
sidn vienen expresadas emn forma de puntajes.Las ecuaciones de las

rectas de regresidn son las siguientes:

EG=-ETRL

y==0.23X+4,33
s‘y est, 2.00
EG-ETI
y==0,71X47.03
SY Est.= loll
ETF=-ETI
y= UglUX+7.87
s‘y 95t.= 1013
ETRL-ETI
y= 0.,04X45.87

Sy eSt.= 2006

CG=CTRL
Sy est.;.l.BZ
CG-CTI
y==0.68X+6.41
= 1
Sy est. 1.9
CTF=CTI
y= 0,45X45,12
SY est.” 2+15
CTRL=CTI
y==0.25X44.71
Sy est.” 1.68



ETF-ETRL CTF=CTRL
y= 0.11X+7,82 y= 0.06X4+7.63
S = . = .
y est, .14 Sy gst. 2.39
EG-ETF CG-CTF
y==0,17X3+4 .37 y= 0.40X-1,.00
Sy BSt.= 2.65 Sy ast.= 1088

Junto a ellas se expresan los errores estandar,S de

y ast?
una medida de y en funcidn de wun puntaje X en las scuaciones de

reqgresidn correspondients.
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X=CTI " Y=CTF
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X=ETRL Y=ETF

Tabla N¥ 13
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X=CTRL ¥=CTF

Tabla N2 14
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La presente Investigacidm Aplicada pertenece al Plan N

{[]

cional de Investigacidn del afioc 1984,convocado por el Centro N

jo

cicnal de Investigacidn Educativa (C.I.D.E.) del Ministerio . d

- 0

Educacidn y Ciencia.El gasto de financiacidn necesario para el ma
terial y personal contratadeo que conlleva el desarrcllo de la mis
ma,ha sido sufragado por el Centro Nacional de InvestigaciEn y Do
cumentacidn Educativa a través del Instituto de  Ciencias de la

€ducacidn de la Universidad Autonoma de Madrid.

Agradecemos al Centro Nacional de Investigacidn vy Docy
mentacidn €ducativa la fimanciacidn de esta Investigacidn Aplica
dayas{ como al Instituto de Ciencias de la Educacidn de la Univer

sidad Autonoma de Madrid por las gestiones realizadas con motivo

- del gasto de dicha financiacidn. -

5sl.-Reestablecimientqfdel nroblema,—

Una caracteristica generalizada de las calificaciones de
Ldgica Proposicional en el tercero de BUP es el elevado ndmero de
insuficientes que obtienen los aldmnos al realizar-el control de
los conucimientos,calificabianes que mejoran de forma muy apreciz
ble al realizaf el control de recuperacidn de los mismos,
ta presente Investigacidn Aplicada consiste en comprobar
si la Légicabprnposicipnal explicada mediante un esquema' de cong
cimiento significatiQéiutilizando para elle la Electrdnica Digi
tal, puede majoraf en méyor grado el complefo dominio de los con
ceptos.y leyes de la Ldégica Proposicional que explicados mediante
un esquema dentro del contexto de los programas de Filosofia hoy
vigentes.
Se establecieron las siguientes hipdtesis:
l.~E1l grupo de alumnos que recibe clases de Ldgica Proposicig
nal mediante un esguema significativo no obtiene un mejor vy

mds completo dominio de las ensefianzas asi como las relacionss
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con otras disciplinas qué el grupo de alumnos que reciben es
tas ensefianzas desde un esquema cldsico,constituyendo la hipd
tesis Hg.

2.,-E1 grupo de alumnos gque rscibe clases de Ldgica Proposicip
nal mediante un esquema significativo. ne obtienen un desarrg
1lo superior de la inteligencia 1dgica que el grupo de alumnos
gue reciben estas ensefianzas desde un esquema clésico,bénstitg

yendo la hipdtesis Hg.

5.2.=Procedimientos wtilizadoS.-

Se han utilizado™ dos grbpéé;#éé' alumnds,ﬁéa\dbnomiaado
grupo de contral,formaao por 34 alumnes del 1.8, Ramiro de Maeztu
que reciben una ensefianza filoscfica de la Logica Proposicional
ségﬁn los programas del M.E.C. hoy vigentes; y otro grupoc de 34
alumnos denominado experimental constituido por alummnos del I.B.
Cardenal Herrera Oria,impartiendoles la ensefianza de 1la Ldgica
Proposicional mediante la Electrdnica.

Los alumnos del grupo experimental uwtilizan 20 aparatos
electréniccs-idénticcs.Estos aparatos no existsn en el mercado al
ser las exigencias marcados a 1los mismos muy especificas.En el
aparatoc se utilizan puertas légicas.y un circuito viswalizador en
cargado de transmitir la informacidn mediante wna luz roja o vsr
de.Para sl manejo de diche aparato no se necesitan habilidades es
peéiales y cualquier alumno de 32 de BUP puede manejarlo sin difi
cultad.Dichos aparatos fueron utilizados con la ayuda de un guidn
de alumnos constituide. por un material potencialmente significa
tivo que expone la Ldgica Proposicional contenida en los curricy
las de BUP hoy vigentes.Este material contiene unos guiones de ex
periencias prédcticas para la utilizacidn de las puertas ldgicas.
El guidn de alumnos se encuentra reproducido en el apéndice de es
te informe junto a upa detallada descripcidn de la menera de cons

truir los aparatos.
Las secuencias de instruccidn utilizadas en el material

potencialmente significativo se expresan en la figura n2 1.
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Se estimd como variable independiente el tipo de método
utilizado.El nivel de inteligencia ldgica inicial de cada alumno
constituyd la variable secundaria o interviniente.Como posibles
variables depsndientes la ganancia fpdszéitnggs'”idE:alanos:én
los conocimientos de Ldgica Proposicional vy la ganancia en su in .
teligencié ldgica segdn el métode utilizado.

" Para operativizar 1la variable independiente secundaria,

inteligencia ldgica inicial,realizaron los alumnos un test especi

fico que mide la inteligencia ldgica seleccionado por el psicolg

go.Para operativizar 1la primera variable dependiente,conocimien
tos de Légica Proposicional asimilados,los alumnos realizaron una
prueba escrita formada por items de opcidn mdltiple,prusbas préc
ticas,de ejecucidn y de seleccidn de algdn tipo de respuesta.Para
operativizar la segunda variable dependiente,ganancia de inteli
gencia ldgica,los aiumnos realizaron un test igual al inicial,

Los dates se han tgpaléﬁa mediante agrupacidn por inter
valos,seqin indica 1la tabla ng l.Realizandose para cada grupo,ex
perimental vy control,las medidas de tendencia central y de dispeg
sidn expresadas en léCEQEEQTBg%éggsi como: los cgsficienfes;éé;égs—
relacién por el método de los momentos,tablas n@ S'ymng;é;Tﬁ;iéé
rectas de reqresidn expresadas en las tablas n2 Sy siguiéntes;no
habiendoe lugar para el andlisis de varianzas,covarianzas y 1los
coeficientes de correlacidn parcial.ka comparacidn de medias vy
desviaciones tipicas se han resalizado mediante la £-de .Student pa
ra un margen de error del S%.La comparacidn de varianzas mediante
la funcidn Y"F" de Snedecor'para un error inferior al 5 %.

¥

5.3.=Conclusiones,.=

Conclusidn preliminar que se desprende del andlisis esta
distico es la equivalencia inicial entre grupo experimental y con
trol.En el test de inteligencia inicial 1la media del grupo experi
mental para esta prueba (ETI) no presenta diferencia ' significati
va comparada com el grupoc de control para esta prueba (CT1) con

un error superior 3115‘%-1gualmeata”éaﬁpuédg_censidera: para esta
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prueba que el grupe experimental vy de control son igual de varia

bles atendiendo a los puntajes para un nlvel de error inferior al

‘5 %.En cuanto a las varianzas no presentan dlferenc1as SLinflca‘

tivas a un nivel de error del 5 %,

La primera conclusidn que se deShrende del andlisis esta
distico es una significacidn ds 1la diférencia de medias para el
test en rendimiento de conocimientos en Ldgica Propasidqual en
el grupo experimental (ETRL) respecto al grupo de control (CTRL)
para un error inferior al 5 %.Para esta prueba el grupec experimen
tal y el de control -son igual de variables al § %, y no presentan
diferencias significativas en cuants a difersncias “de _varianzas
al 5 %.Como consecuencia de esta significacidn en la diferencia
de medias podemos rechazar la hipdtesis nula Mg con un nivel de
error inferior al S %.

Atendiendo éi test de inteligencia ldgica final se obtig
ne una variabilidad de puntajes significativa entre el grupo expg
rimental para esta prueba.(ETF) y de control (CTF), con un error
inferior al 5 %.Comparando la variabilidad de puntajes para cada
grupo por separado entre el test imicial vy fimal (ETI-ETF y CTI~-
CTF) se observa no presenta diferencia de desviacidn tipica al 5%
el grupo de control, presentando diferencia significativa la des
viacidn tipica al 5 % el grupo experimental.Circunstancia que ma
nifiesta una manipulacidn consecuencia de la ensefianza impartida
en 8l grupo experimental.En cuanto a la comparacién de varianzas
entre el grupo experimental y el grupo de control para esta prus
bé presenta unma diferencia de varianzas significativa para un ni
vel de error infsrior al 5 %.Debido a esta significacidn de las
varianzas no se calcula la diferencia de medias entre el grupo ex
perimental y de control para el test de inteligencia final.,

‘Como segunda conclusidn obtenida del anilisis estadisti
co de los datos es la no significacidn de la diferencia de medias
corrsspondientes’ a los puntajes de ganancia de inteligencia ldgi
ca entre el grupo experimental (EG) vy el de control (cG). Conse

cuencia de ello es la aceptacidn de la hipdtesis nula Hg.



Tercera conclusién‘desprendida.del andlisis de datos es
la diferencia significativa, con un error meﬁpt‘al 5'%, entre los
coeficientes de correlacidn entre los puntajes del test de rendi
miento en Ldgica Proposicional y la ganancia de inteligencia 1dgi

ca (r )Teniendo en cusenta la correlacidn en el grupo experi

mentaIR:xggesada an la tabla n% 5,se observa que los alumnos con
menor puntaje en el test de rendimiento en Ldgica P;dpdsicicnal
(ETRL) obtienen mayor ganancia en imteYigencia 1dgica (EG) que
los alumnos con mayor puntaje en el test de Légica Proposicional.,.
Teniendo en cuenta la correlacidn en el grupc de control expresa
da en la tabla n? 6,se observa que los alumnos con menor puntaje
en el test de rendimtento en Ldgica Propesicional (CTRL) obtienen
menor ganancia en inteligencia 1ldgica (CG) gue los alumnos con ma
yor puntaje en el test de rendimiento de Ldgica Proposicional.Cg
mo consecuencia de esta signifigacién y dado que los alumnos con
buen nivel de inteligencia inicial aprenden normalmante de forma
significativa pedemaos afirmar que:
"La ensefanza de la Ldgica Proposicicnal mediante un material
potencialmente significative produce mayor aumente en la ga
nancia de inteligenciaulégica en los alumnos peor dotados en
dichas enseffanzas que mediante la utilizacidn de Qn material

cldsico sobre dichos alumnos®.

S5.4.~Recomendaciones para investigacionss posteriores,=-

Realizar una ampliacidn de esta Investigabién ..Aplicada
tomando como poblacidn mayor ndmero de Institutos a fin de dispg
ner de un mayor ndmero de muestras vy datos para poder determinar
con mayor claridad la aceptacidn o rechazo de 1la hipdtesis nula
Hg+En dicha ampliacidn medir junto a 1la inteligencia ldgica 1la
capacidad de razonamisnto ldgico de los alumngs y sus ganancias,
dividiendo los puntajes ogbtenidoes enm tres niveles para su compa

racidn.
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APENDICE 1



El aparato que manejan los alumnos @s un circuito slec
trédnico qua tiene como constituyentes: una pila,un circuito imprg
so,tres zdcalos de 14 patillas,dos'8.1.47400,un Cele=7408yun C,I
7432,un C.l.~7486,4 transistorses,4 led, 8 resistencias,espadines,

faston y cable ds conexiones,

ALIMENTACION DEL CIRCUITO,

Se realiza mediante una pila de petaca de 4,5 V.lLa ali
mentacidn deberfa ser con 5 V.,por los C.l.,para este valor de pg
tenclal se necesita una fuente estabilizada que susle ser cara,pa
ra les 20 aparatos ssrian necesarias diez fuentes.Por esta razdn -
se optd por utilizar uma pila de petaca de 4,5 V., que suministrapn
do un 10% menos de voltaje permite funcionar al C.I.=7400 de for
ma excelente y a los demds con una estabilidad buena.Ademds la
pila permite una autonomia total al no ser necesarioc instalar los

aparatos cerca de una toma ds corriente eléctrica.Por le cual se

‘ paedé realizar la experiencia en el aula dal'grnpa;carrespanﬁieg

te. ‘

La conexion se realiza mediante dos cables con faston ds
tamafic medio en sus extremns vy soldados en su otro extremo en el
lugar del circuito impreso sefializado con + o con =.Esta éeﬁalizg
cidn se encuentra en ambas -caras del circuito impreso con el Pin

de ser correctamente conectada la pila en la polaridad adscuada,

PLACA DE CIRCUITO IMPRESO. _
El circuito impreso estd rsalizado sobre una placa de dg
ble cara sensibilizada para luz ultravioleta.lLas dimensicnes de

la misma se pueden observar en la figura n2l,de eseala 1/1 .Dicha

figura estd colocada sen forma inversa,sacando un vegetal de ella:

se puede utilizar como base para la impresidn de la placa.Es necg
sario obtener un vegetal o transparencia de la misma,

Al ser la placa de doble cara,hay uRa figura de la cara
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anterior y otra de la cara posterior.La primera tisme letras y ng
meros y la segunda el circuito impreso.

Se puede suprimir la impresidn de la_cara anterior utili
zando una placa de cara simple sensible a la luz ultravioleta.lLa
impresidn de la cara anterior se rea;izéré en la fibra de vidrio

una vez atacada,lavada y seca,por ser as{ la fibra de vidrioc tras

‘ldcida y podsr impresionar en el lugar exacto cada ndmero o lstra

Se recomienda la utilizacidn del rotulador "edding 3000" para eg
ta impresidn e un letrassstt. '

Si se realiza la impresidn de doble cara, se .dsbe consg
guir exacta coincidencia de ambas caras.Conviene adquirir las pla
cas fotosensibles en un establecimiento con gran volumen de ven
tas para evitar hayan perdida  su actividad fotosensible como re
sultado del paso del tismpo entre fPabricacidm y venta.

Para los no acostumbrades a la realizacién de 1las . mis
mas recomendamos la adquisicidn de um texto en donde se expligue
detalladamente la impresidn de placas.También se puede adquirir
el n2 33,correspondiente a Nov.83,de la excelente revista de eleg
trdnica MRESISTOR" en donde aparecs un artfculo de D. Luis Martin
Mar{n socbre este tema, |

Una vez obtenida la placa de circuito impreso hay gue ha
cer los taladros ceorrespondientes.Se recomienda el taladro de 0,8
mm, de diamétro para las bases :ectanguiares y de 1 mm, para las
bases circulares,El punto exacto donde se debe realizar el talaz
dro es @l lugar en qus se‘ancuentra un orificio completamente rg
deados da negro (en 8l ssquema) o de cobre (em la placa).

_ La realizacidn de las placas para ssta experiencia fué
efectuada por personal especializado contratade que “tiene ' los
conocimientos necesariss,dirigido por los profesores de esta ex
perienciaiSe utilizd placa de doble ‘cara -y wma lémpara ultraviols
ta de 500 W,dando un tiempa de 2 min.Se utilizd un soporte de cg
bre y sl conjunto de productos "FOTORRESIST" de la marca KDDAK.E1L
taladroc de las placas ss efectud con taladradoras miniatura prg

piedad del personal especializado contratado.



CIRCUITOS INTEGRADOS,

Para la realizacidn de 1la experiencia se eligieron los
circuitos integrados especificados.Del C.I1.7400,2 unidades al ser
necesarias mds de tres puertas NAND para los ejercicios précticos
y de los demds sclamente uno al ser suficiente con 4 puertas,.Sd
lo se trabaja en la experiencia con tres NAND de las cuwatro qus
tiene un 7400 por usar la cuarta como circuito inversor para el
led indicador de "resultado falso"™,Esta utilizacidn viene. dstalla
da en el apartado dedicado a otros componsntes electrdnicos.El C%
I que tisne disponible sclamente tres puertas NAND es el situade
en la parte superior del aparato, '

Los esquemas de los circuitos integrados son los siguiepn

tes:

7400 7408 7432 7485

il E@ R
B |k

Los C,1, se colocan en los correspondientss zdcalos para

«

4

» of [ (9] o] te] Ix
’

4 '] L] ’ ' .

U‘L?U

evitar su calentamiento sn la soldadura vy con el:?in de. poderlos
sustituir por otros.Para realizar una de las prdcticas ss nscesa
rio utilizar dos 7400,1a sustitucidn del 7486 por el 7400 resulta
fdcil por estar insertos en los zdcalos y no estar scldados dirsg
tamente en la placa las C.I. ,

Los C.I. son de dos entradas y una salida por puerta,las
puertas han sido numeradas,las entradas localizadas con lstras a})
Yy b),lés salidas con una letra S).Cada entrada o salida tiene . mn
par de espadines para conexiones.lLos espadines,las letras y los
ndmeros se encuehtraa en la cara anterior de la placa, juntoc a2 los
demds componentes electrdnicos.Cada entrada o salida se identifi

ca mediante el ndmero de puerta ldgica y la letra que 1la corres
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ponde.Ver figura 2,

Las conexiones necesarias se realizan mediante cables de
conexiones con dos faston o dos cables con tres fasten, como indi
ca la figura n? 4.La longitud de los cables debe ser de des ti
pes: 10 ecme, ¥ S cm.Estes cables debgn'Ser de cualquier coler ex
ceptuando el rojo Yy el negro.También serdm necesarios dos cables
negros,cada uno con dos faston,que serdn los cables "gl'dos cables
rojos,cada uno con dos fastom,que serdn les cables "p",A aestos gl
timos cables,"p® y “q";se les adosard una etiqueta o dymo em dopn
de especifique si son cablss "p" § "q?Con estes cables se intrody

cen 1os_valores de verdad en los C.I.

OTROS COMPONENTES ELECTRONICOS

Los demds componentes electrdnicos tienen.como misidm vi
sualizar mediante "led™ los valores ds verdad que introducimos
en los circuitos integrades y los valores de verdad que se obtisg
nen de las combinacienes de pusrtas ISQicasi El led verds corres
ponde al valor verdadsro y el led rojo al valor falso, Segin las
normas ipternacicnales ds‘asignaciin de colores,

Observando la figura 2,\existen dos led en la parte_sugg'
riaer del apaéata gque detsrmiman el valor vérdadezo o falseo de la
conexidn.El verde recibe el estado ldgice 1 § O,encendiendaose o
apagandose, La alimentacidn de este led se efectda mediante " um
transistor 8C1l07 que actilia de conmutador aseciadoiPara sllo unirs
mos el negativo del led al colector de dicho transister,el pesi
tivo dél led se conecta a una resistencia de 180 .A y de asté al
positivo de alimentacidn.El emisor ss conecta al poloc negativc de
alimemtaeidn y 1la base"a-una resistencia’de:lK.N,Del-etto aXtiemo
de la resistencia de 1lK.. al espadin que se denomina "1" sen 13
placa de circuite impresas v

£l otro led de 1la parte superior,el rojo,se conecta de
igual forma que el anteriocryexceptuande la cenexidn posterior a
la resistencia de 1lK.N.Dasde esta resistencia se ume a la salida

de una puerta NAND.Las entradas de dicha puerta NAND estdn unidas
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2b 12s 2s 2a
1 1s 35 3b
4b 4s 6s 6b
5b 5s 7s 7Tb
22 22 0s 100
== =2 s 11b
_F'_:_O_ _V_=_1 _

EQUIPO N220

Fig. 2

- 52 -




-

entre s{ para formar un inversor.Se alimenfan estas entradas meg
diante una pista entre sl espadin "1% y una de las entradas.Obser
vese el circuito de la figura l. |

De ssta forma' se comsigue que cuando esté sncendido el

led verde el rojo esté apagado, Y cuandé esté apagade el led ver
de se encuentre sncendido el rojo. . }
' Los led de 1la parte inferior son led localizadores de
los valores verdadero(l) y falsa(0).Permanscen encendidos siempre
que se sncuentrs el circuito alimentado.Sus conexionss son simila
res a las de los otros dos exceptuando la conexidn posterior a la
resistencia 1K,se conecta al polc positive de la alimentacidni

Para facilitar el montaje del aparato se muestra en la
figura n23 como hay que colocar los componentes en 1é cara antg
rior de‘la placa,Cada componente tiene una letra y un ndmero lg
calizador, en la lista que . s8 sncusntra en la parts inferior espe
cifica el componente de que se trata y el codige de identifica
cidn.En los transistorss se especifica sl emisor,colecter y bésa;
en sl diodo el polo :positive y el negativo,.

En el momento de conectar la pila y sim realizar consxig
nes entre los circuitos integrados y las entradas ldgicas aparecs
ran los cuatro lsd encendidos.Este efectp es normal y en cuanto
se empieza a realizar las pricticas adopta el aparate su normal
funcionamiento,manteniéndose encsndido solamente uno de 1los dos:
de la parte superior dsl aparatols

Conviene en los cuatro vértices del aparato fealiza: un
taladro e insertar unos tornillos comn separaderes a f{in de slevar

el mismo de la mesa de trabajo.
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R2.LZ ™ __ LI R2
®RT T TR

EQUIPO N220

Cnmpchentes electrdnicos:

L1
L2
TR
Rl
R2

leed rojo (dos unidades)

lsed vards {(dos unidades);

transisteor BC107 (cuatroc unidadas)
resistancia 1K 1/2 & (cuatroc unidadas)
resistencia 180 1/2 W {cuatro unidadss)

Fig. 3

Fig. 4
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ESQUEMAS ELECTRONICOS DE LAS PRACTICAS.

l,~Negador.-5e emplea una puerta NAND de un C.1.7400,el esquema

correspondiente es:

F -

7600(1/4)

2.=Conjuntor,=Se emplea dos puertas NAND,actuandec una come inver

sor,de un C,1.74003el esquema correspondisnte a los NAND es:

V-~ P
E- . pAg
V.—
F<"q |
7400(2/4) )

Si se dispone,ss pueds utilizar una puerta AND sSustitu
yendo el C.I1.7400 por un C.1.7408,s8 le colocaria de la misma for
ma que el sustituido.lLas conexiones del guidn de la prdctica cam

biarfan.E1l esquema correspondiente a una puerta AND es:

V= ' P

F= PAQ
vV~ ' .
F- q

7408(1/4)

-Disyuncidn inclusiva.=Se emplean tres ' puertas NAND:~dd.un Col's

7400,actuando dos de dichas puertas como inversores.Se pusde uti

lizar uma puerta OR en sustitucién de las anteriores,para elle se
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utilizard un C.l1.7432,E1 esquema correspondiente, a las tres pusr

tas NAND es el siguiente:

7600(3/4)

5i se utiliza un C.I1.7432 para obtener ia misma tabla ds
verdad,se colocard este C.I. igual que el C,I.7400 sustituido.Se
tiens que tener en cuenta que las conexiones del guidn de la prdc
ﬁica no serdn las mismas que para el C.I1.7400% El1 esquema corres

pondiente'a una puerta OR es el siguients:

Vo o )

= ‘ pvqg
V-

F= q .

M3201/4)

4.-Disyuntor exclusivo,.=Se emplea una puerta EXOR de un Cele74863

el esquema correspondiente serd:

V;- P

F:—————'—vj pyq
V-

F- q
- T486(1/4)
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5.-Condicional.~-Se emplean dos pusertas NAND, una, como ihuersor;al

esquema correspondiente es:

V- P : ’
F- P—=q
V-
F- q
7400(2/4)

6.~Bicondicional.~-Se emplea una puerta EXOR y wuna NAND segin el

siguiente esquema:

‘ V- P

T DD
LV
F— q e

7400(1/4)  7486(1/4)

7.=-Indeterminacidn.~Se emplean cuatro puertas NAND, del C.I1.,7400,

dos de sllas como imversores;sl esquema correspondiente es:

Y p
-

V- {P—=Q)Ap .
F- q
74L00(4/4)

8.~-Tautelogfa.=-Se emplean cuatrsc puertas NAND,del C,I.7400, el ses




quema correspondiente es:

PVal—={qvp)

P
400(4/6)

9.~Contradiccidn.~Se emplean cinco puertes NAND,de la forma:

1 7400 (5/4)
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EbQUENAS ELECTRONICOS DE LAS REGLAS DE INFERENCIA,

l.-Doble negacidn.-Se emplean una puerta ldgica EXOR y tres NAND

como inversgras.,

700(34) 7486 (1/4)

> _qj:g«-»(m |
/4

2,-Simplificacidn.=-Se emplean una puerta ldgica AND y dos NAND ac

tuando una de ellas como inversora.

- %00{2/4)

7%08(1/4)

%00(2/4)

o——— 1] "\P2g

7408(1/4)

(PAQ) —4q

3.-Conjuncidn.-Se emplean dos puertas ldgicas

AND w dos puertas..

o+ - o .
logicas NAND actuando una de éstas dGltimas como inversora.
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7400(2/4)  7408(2/4)

4.,-ldempotencia.~En la primera se utilizan:una puerta ldgica AND,

una EXOR y wuna NAND que actda como inverser.En la segunda regla
se empleansuna puerta ldgica OR,una EXOR y una NAND que actda cg

mo inversor.

: P —\pap
- V-"_._ p (PAD}e—p
Y , D [-_-Dp_ Py
P

UO0N/4) 08U/  TESl/4)

_ vp , =
Vel P (pv ple~r
Fe D.{DOP_E_P_ L

%00(1/4) - U3201/4)  7486(1/4)

S.=-Silogismo disyuntivo.-En la primera regla de inferencia se uti

lizan: una puerta ldgica OR,una puerta ldgica AND,trss puertas 14
gicas NAND actuando dos de éstas dltimas como inversaoras.En la sg
gunda regla de inferencia se wutilizan: una puerta légica OR,una

puerta ldgica AND,tres NAND actuando dos como inversgras.
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q
V"
N
v-‘___ F— [(pvq)APl— 4

L‘

7400(3/4)  7408(14)  743201/4)

P
V-
V- F-= flpvg)aGl— p

e |
: : ,P!':'D

7600(3/4)  %Q8(1/4)  743201/4)

L

6.-Adicidn.~Se emplean una puerta 1ldgica OR,dos NAND actuando una

como inversora.

p

V- ’
—, prpva) |
F= pvq
v~ q ' | -
WOO(1/4)  TA08(1/6)  T432(1/4)

7.-Modus Ponnens.=-Se emplean una puerta ldgica AND y tres NAND ac

tuando dos de éstas dGltimas como inversoras.

70003/4)  7408(1/4)
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B.=Modus Tollens.-Ss emplean una puerta ldgica AND,dos puertas 18

gicas NAND y tres puertas ldgicas NAND que estin actuando como in -

versoras,

p—q

(P=q)A g

ip-2qng]-p l

|

7400(54)  7408(1/4)

9,-Transitividad.=-Se emplean una puerta ldgica AND,cuatrs puertas

18gicas NAND y tres puertas légicas NAND que estdn actuando como

inverseras,

o
4
I3

P o (1) [tp=q)a(g-n] =(p-r)

P-glA(p—r) -

TL00(7/4)  7408(1/4)

l10.-Bicondicionalidad.-Se emplean das puertas l18gicas EXOR,una

puerta légica NAND y tres puertas ldgicas NAND gque actuan como ip

vearsoras,

F— P F- G

700(4/4)  7486{2/4)
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3 peq
T |
F=9] F = 4 ’
g9-p ‘

7400&/4) - 7486(2/4)

En la dltima se emplean dos puertas ldgicas EXOR ,cuatro
puertas ldgicas NAND como inversoras,dos puertas NAND y una puer

ta AND,

(1) (peq)ea[(p+q)a (95p)]

perq

' (1
E >'£j x*—l-_f{

{P2aiq-p)

9= p

7400(6/4)  7408(14) 7%86(2/4)

ll,-Dilema.~Se emplean cuatro puertas légicas OR ,tres puertas 18

gicas NAND 'y tres puertas ldgicas NAND actuando como inversoras,

(3) [(pvq)A (p2na({q=s)] = (rvs)
(2) (pvQIA(p2r)A(q = s)
{1) (pvqla(p+n

{1)

v— . (2)
pres
F- v—

V=

F-

© T4C0(6/4)  T432(4/4)

l12,-Conmutativa.=En la primera regla de inferencia se utilizan un

par de puertas ldgicas AND,una puerta ldgica EXOR y una puerta 13
' - 64 -



gica NAND actuando como inversor.Em 1la segunda regla de inferen
cia se utilizan dos puertas ldgicas ORyuna puerta légica EXOR,una

puerta l6gica NAND actuando como inversor.

PAQ

V- V- | ); d:).(mq)ﬁ(q&'p)t
F— 9 F- P

GAPp

?

%0001/4)  WO0B(2/4)  786(1/4)

D q: (PvQe (qvp) ‘

qvp

T4000/4)  TA32(2/L)  T486(1/4)

13.-Asociativa.-En la primera reqgla de inferencia se emplean cua

tro puertas AND,una puerta ldgica EXOR y wuna puerta ldgica NAND
actuando como inversor.En la segunda regla de inferemcia se utili
zan cuatro puertas légicés'OR,una puerta ldgica EXOR y una puerta

légica NAND actuando como inversor.

M {paigan]« [tpaqiar]

PA(GAT)

(PAG)AT

WO00/4) - TWOBML)  T486(1/4)
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(1) [pv (qve)] =[(pvqivr]

pvigvr)

1,

(pvq)vr

T%0001/4)  Te32W4/)  T4B6(1/4)

l4,=-Distributiva.=En la primera regla de inferemcia ss utilizan

tres puertas ldgicas AND,dos puertas ldgicas OR,una puerta ldgica
EXOR y una puerta ldgica NAND actuando come inverser.En la sequn
da regla de inFerencia.se utilizan dos puertas légicas AND,tres

puertas 1égicas OR,una puerta EXOR y una NAND como inversor.

1) [patgvn] = {ipaqyv(par)]

V= v
S ) B — m_
F- T =
-9 '
V= r
F- P

CWO00/L)  WOB(3A)  Te3202/4)  Tu8B(/4)

. 1) [pvigan]e(pvaia (pvn]
; : P S\ Pvigar)

WOON/K4)  TOB(2/4)  WM3I2A3/M)  T86(1/4)

15,-De Morgan.-Se utilizam uma puerta ldgica OR,una EXOR y cuatro
_-66 - '
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NAND actuando como inversoras.

(1) (PvQ)e{PAT)

‘)\ pvg
s Dot
F—e
T 3
700(4/6)  T408(1/4) 74320174) 7486(1/4) ' -

Se utilizan una puerta ldgica OR,uma EXOR,una AND y cua

tro NAND actuando como inversoras.’

) (PAQ)=(PvT)

2400(6/8  7608(1/6)  TA3201/4)  T486(1/4)

i

Se utilizan una puerta ldgica OR,una EXOR,una AND vy cua

tro NAND actuando como inversgras.

(1) (PAGk=(PVv Q)

-

7400(4/4)  7408(1/4)  7432(1/6)  7486(1/4) - )

Se utilizan uwna puerta ldgica OR,una EXOR;una AND y cua

tro NAND actuando com inversoras,

(1) (PVG) e I-Jf_ﬁa)

3
<
el

’ -

7400(4/4) 7408174}  T432(1/4) A7I.8_G(III.)_
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INTRODUCCION
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Los conocimientos culturales de la civilizacién occidég
tal a la que pertensce nuestra Nacidn son extremadamente grandes,
y no se puede delimitar de forma tataihénte clara qué conocimien
tos perteneceﬁ a una disciplina u otra.En los estudios de ensefian
za de los paises del &rea sociocultural en la: que estamos encla
vados,se divide el conjunto de conocimientos en disciplinas que
abarcan el estudio de fendmenos relacionados entre sf,Estas disci
plinas se imparten en las ensefianzas medias en forma de asignatu
rass, v

Sin embargo hay conoccimientos verdaderamente diffciles
de colocar en una u otra asignatura.Esta dificultad estriba prin
cipalmente en que dichos conocimientos son la base para sl estu
dio de varias diseiplinas.Uno de estos ejemplos puede ser la Ldégi
ca Proﬁosicional}oichos conocimientos ss impartieron en programas
anterieres de ensefanzas medias en la asignatura de Matemdticas.
Hoy en dia se explican en la asignatura de Filosofia.Sen necesa
rios conacerlos para la asignatura de Electrdnica y tienen rela
cidn cen sl 4dlgebra de Bocle y la teorfa de conjuntos,

Observando profesores de Fisica y Quimica y de Filcsofia

la necesidad que se tiens en varias disciplinas de estos cono@i

mientos y un cisrto rechazo que presentais vosotros al estudio de

ellos,empezamos a trabajar en una nueva forma de ensefianza de los

mismos’ N _

Para ello necesitamos trabajar en equipe con 8l fin de
obtener un sistema de aprendizaje de forma mds amena;Diseﬁamog un
aparato electrdnico que sirviera para este fin,siendo su manejo
tan sencille que po fuera necesaris ningdn conocimisnta de elsgc
trdnica por vuestra parte,

Como necesitabamos un material especial,no disponible en
8l Instituto,acudimos al C.NeI.D.E. del MEC,costeando ests :@rga
nismo el importe de los 20 aparatos que vais a manejar.

Dado que el aparato es inédditoc se comprd los componentes
-70 -



necesarios;lo montaron y ajustaron personal especializado dirigi
do por los autores del mismo vy costeado por el C;N%IszE;

Como podrds observar ha sido necesarioc aunar esfuerzos
de muchas personas (profesores, MEC ;alumnos) trabajandé en equi'
po para corseguir un sistema mds amend:de ensefanza.El éxito o el
fraéaso de estos esfuerzos depende an gran medida del interés que

te tomes sn realizar estas experiencias,

Por dltimo te pediremos gue pienses un poco sobre la re - -

lacidn que tienan las diferentes asignaturas;En este caso concrg
to la Fisica es una ciencia auxiliar de la Filosoffa, y estes cg

nocimientos de Filosoffa son necesarios en Fisica,Matemiticas,estc
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DEFINICION DE CONECTORES,TABLAS DE VERDAD,

Recordaremos que les consctores son unos pperadores que
nos relacionan dos a mis variables prdbbsicianalesitn este aparta
do vamos a sstudiar los conectores méds comunes,
lels-Negadors=-Es un conector gque nos relaciona una variable propg
sicional con la negacidn de la misma.Se representa con un guidn
Colocado encima de la variable propesicional, o delante de dicha
variable.Ejemplo: p=graniza ; Es—p=no graniza. |

Una tabla de verdad -es .una: péirasentacidn esquemdtica
de leos valores verdaderc o false de las variables propesicicnales
por separado y del resultado,verdadero o falso, que se produce al
unir ambas mediante un consctor.

Para construir la tabla de verdad del negador ss reali
za de la siguiente farma: _ |

a)sea wna variable proposicional®®p";sunnegacidn serd’ "p"iSe es
~ eribe "p" y "g" en una misma lfnea separande ambos s{mbolos
por una raya vertical

plp

b)subrayese ambos simbolos del siguients maode

o |5

c)bajo el sfmbolo -"p¥:-s& colocan.-sus posibles-valores:zde-vardad

PP
1
i

d)en electrdnica digital se denomina al negader INVERSQR,pueéte

que invierte los niveles da esntrada; nosotros utilizaremos cg
me slemento elsctrdnico una puerta ldgica NAND unidassentre

s{ ambas entradas come indica la figura



Ve p ~, _P
F-

%0001 /4)

para calcular los valores de verdad del negador sequiremos el
esquema de la PRACTICA N2l (hacerla).

e)a la vista de los resultados,podemos definir &1 negador como
aquel conector que "convierts a un enunciado falso en verdade
re y a un snunciado verdadsro en falso",

l,2.-Conjuntor.~Es un conecter que nos relaciona un par de varia

bles propesicionales,3e representa mediante "A",se lee "y" .Ejem
plo: p=el chafer conduce, q=el sefior duerms jel chafer conduce y
€l sefioxr dusrme= p A qQ.
| Para construir la tabla de verdad .del conjuntor se rea
liza de la siguiente forma: ‘ -
a)se escribe en la misma 1l{nea p ,q ,y p Aq;saepariandolos entre
s{ por medio da—linaaS'verticales:

pla ] pAg

t)traza una linea horizontal que sirva para separar p,q y pPAg
de: 3us valores de verdad:

P9 PAQ

c)debajo de p y q se colocan los posibles valores de verdadﬁﬂg
mo se trata en estes casc de dos wariables proposicionales ca



da una de las cuales puede tener dos valores de verdad (1,0)

las combinaciones posibles sen las cuatro sigquientes:

PG| PAg
1)1
1|0
0|1
olo

d)en electrdnica digital se pusde obtener la funcidn conjuntor
mediante una puerta AND o mediante dos puertas NAND,una coneg
tada de forma normal y otra constituyendo un inversor,los es

quemas de sstas conexiones san:

- P |
£ Pag
V- .
- 3
7408{(1/4)
V- P
F pAgQ
V -
F=" g
7400{2/4)

para obtener los valores des verdad del conector carrespondien
te sequiremos el esquema de la PRACTICA N22 (realizarla)

8)a la vista de lés resultados obtenidos,podemos definir el cen
Juntor como aquel conector que "da lugar a una proposicidm mg
lecular (pAq) que es verdadera solamente en el case de que
las proposiciones que la integran sean ambas verdaderas y es
falsa en los otros tres caseos®,

le3.-Disyuntor inclusivo.~Es umn conector que nos relaciona um par

de variables propesicionales,proposiciones atdmicas,dando lugar a
- 75 = '



una proposicidn molecular.Se representa por "\ y se lee "oM.Ejem
plo:p=Fernande liga,g=Juan fumajp\vg=Fernando liga o Juan fuma.
Siguiendo los apartados a),b) y ¢) del punto anterior ob

tendremos:

PV g

0O O =~ = |o
0O~ O = |o

d)en eleetzdnica digital.se puede obtener -el disyuntoriinclusi
vo mediante una puerta légica OR o bien mediante tres puertas
NAND de la forma:

7,00(3/)
v~ p
F— pvq
v~

R 3

7432(174)

para calcular los valores de verdad del disyunter inclusivo
sgguiremos el esqusma de la PRACTICA N2e3,realizarla.

s)a la vista de los resultados obtenidos podemos definir el dis
yuntor inclusivo ceomo aguel conector que™da lugar a uma propg
sicidn molecular que &s verdadera cuando uno de los enuncia

dos que lo forman o ambos seom verdaderos®,



l.4,-Disyuntor exclusivo.=-Es un conector que nos relaeciocna wn par

de variables,dando lugar a una proposicidn molecular.Se represen
ta por ¥ y se lee "o“.Ejempla:szepetles hombre, g=Pepet es mujer;
p::qépepat es hombre o Pepet es mujer.0bservards qus ea ellsisyug'
tor exclusivo no se puede dar el casofén que ss cumplan ambas preg
posicienss ~atdmicas a la vez como Verdaderas o a-la vez. coms fal
sas,Esta es la diferencia que tiene este conector con el disyun
tor inclusivo,. . _

Siguiendo el mismo sistema que en 1los casos anteriores,

apartados a),b) y c)j;obtenemos:

Pla | pP¥q
1)1
1|0
0|1
olo

d)en electrdnica digital ss pusde obtener el disyuntor exclusji

voc mediante una ﬁuerta EXCOR:

V= p

V -

F- q
7486{1/4)

para calcular los valores de verdad seguiremos el esquema de
la PRACTICA N24,realizarla.

e)a la vista de>los resultados obtenidos podemos dafinir el dis
yuntor excluysivo como aqual‘conector que "da lugar a una pro
posicidn molecular que esS verdadera solamente cuando uno de

los dos enunciades que le forman es verdadero',

le5.=Condicional.=-Es un ccnector que nos relaciona des propesicig

nes atdmicas,variables proposicionales,dands lugar a una proposi
cidén molecular.Se representa per —. ,y se lee "si..eontonceslEjem
plo:p=llueve sn otofio,g=habrd buena siembrajp-—sg=si llueve en otg
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flo entonces habrd buena siembra.
| Siguiehdo los apartades a), b) y c) del punta 1.2 ,obten-
dremos:

p—q

O ~ ~|D
~ =~ O M|o

1
d)en electrdnica digital se puede obtener el condicional mediap

te dos puertas ldgicas NAND de la forma:

V- P
F— pPoq
Vo :
F- q _
- 7400(2/4)

para calcular los valores de verdad del cohdieiéﬁéifSGQuirg
mos el esquema de la PRACTICA N5 del final del cuadernillo,
realizarla,

e)an las proposiciones molecularss producidas mediante un condi
cional el simbolo que antecede al conector se le denomina an
tecadente,eh este caso p,y 8l simbolo que va colocado detrds
del conector se le agnomina consecusnte.Entre el antecadeﬁts
y el consecuente tiene que existir una relacidm real,

f)a la vista de los resultados obtenidos,podemes definir el con
dicional como aquel conector que "da lugar a una proposicidn
molecular verdadera sismpre que no se dé el caso de qué el an
tecedents es verdadero y el consecusnte ss falsc®,

156.-Bicondicional.-Es un conector que nos relaciona dos proposi

éianes atémicas,variables proposicionales,dando lugar a una prepg
8icidn molecular.Se representa por -, y se lee "si y sole si,



Ejemplo:p=el transistor funciona,g=tiene pilasjpesg=el transistor
funciona s{ y sole s{ tiene pilas,
Siguiendo los apartados a), b) y c) del punte 1l.2.,0bten

dremos:

perg

0~ ~|u
0O - O H|o

0
d)en electrdnica digital se puede obtener el 'bicondicional me

diante dos puertas ldgicas una EXOR y otra NAND de la forma:

V= P
F— :j pe=q
v‘
F— ) s
7%00(1/4)  7486(1/4)

para calcular los valores de verdad del bicondicional seguirs
mos el esquema de la PRACTICA N26,realizarla
e)a la vista de los resultadcs abtenidos,podemoé definir el bi
condicional como aquel canector que '"da lugar a umpa proposi -
. “~'cidh-molecular:-que - a@s verdadera cuandc Sus - dos componentes
tienen el'mismo valor de verdad y falsa cuando uno de los com
ponentes es verdaders y el otro ss false®, |
f)debemos.tener en cuenta que el bicondicional es lo mismoc que

la conjuncidn (p—q) A (g—p)e.



UTILIZACION DE LOS SIMBOLOS AUXILIARES,

Los simbolos auxiliares son:el corchete,[ ],y el paréntg
sis,( Je.Son dos simbolos qus conacerds su manejo por otras asigna
turas.La funcidn que desempefian estos si{mbolos es indicar la for
ma en que estdn agrupadeos los componentes de una proposigién mole
cular y cudl es sl conector dominante en la misma.Mediante los pa

réntesis y corchetes obtenemos proposiciones moleculares comple

" jas que se llaman fdrmulas®,

Existen unas normas de cardcter genaral para poder deter
minar cudl es el caonector dominante estas. reglas;son las siguiep
tes: '

a)el negador = § ,puede dominar a tados los demds conectores.
. b)el -bicondicional,++,es dominante en cualguier fdrmula
c)el condicignal,—»,domina al conjuntor,)\,y domina- al disyun
tor . |
d)el conjuntor y el disyuntor tiemen la misma fuerza
Ejemploss |
l.(pAg)—+p,se podria sscribir p Aq—p,segin las reglas anterig
res.
2.(p—g)Ap,no se puede eliminar el paréntesis pues con . ¥l se

estd significande que sl conector dominanta ss A%

TABLAS DE VERDAD DE CUALQUIER FORMULA DADA,

Una férmula es una proposicidn molecular que se obtiene
de unir proposiciones atdmicas mediante varios cenectorés, La uti
lizacidn de estas tablas nos permite obtener loé correspondientes
valores de vefdad de cualquier formula,

Para poderlc entender de forma clara pondremos un sjem
ple (p—egq)Ap.

‘a)ascribamos sy tabla de forma similar a las anteriores.Para es
to ponemos los posibles valores de las proposicionss atdmicas
segin:
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- (p—a)ing

O =~ = |9
QO =~ O m=|n

1]

mediante la PRACTICA N27 obtendremos sus valores.Realizarla,

b)Otra forma de obtener dichos valores es mediante las tablas
de verdad de las propesicienes moleculares o atdmicas que eg
tan enlazadas mediants el conector que actda caomo . domimanta,
en este caso si conector que 4ctda como dominante-es ,Por tan
to observaremos la tabla de verdad de 1la proposicidn p—q
que se ha obtenido en el apartado l.5.d), PRACTICA N25.,Trang

cribimos ‘el resultade a la tabla siguients:

plalp—=g | (p—=a)ap
1{1].1
10| o
o|1] 1
olol 1

para shtener los valores de verdad de la férmula completa
aplicaremos la tabla de verdad del conjuntor a cada par de va
lores de p y de p;aq que estén en la misma fila come ~indica

la flecha de la tabla anterior.Opesrando . de estz forma obten

dremos: _
P9 |P—q | (p—g)iap ~
111 1 11l=l
1|0 o 0 16=0
o1} 1 o | 01=0
clol 1 0

201,~Tautologfa,.=

———

Se denomina tawtologia a uma fdrmula cuyss valores de 1la
tabla de verdad cumplen una condicidn sspecifica.Una Téutologfa
es la fdrmula: (pwvqg)—(gvp). _ |
| “Péra nb£éner la tabla de verdad seguiremos el guidn de

e T a8l -

e —- . R - PO



la PRACTICA N98,realizarla,

Dbservarés que una tautologfa es una fdrmula que "es ver
dadera cualesquiera gue sean los valores de verdad de las dos pro
posiciones atdmicas o moleculares que_la forman®,

2.2.~Contradiccidne=

Se denomina contradiccidn a una férmula cuyos valores
de verdad cumplen una condicidn especffica’

Para obtener la tabla de verdad sequiremos el gquidn de
la PRACTICA N99,realizarla.

Gbservards que una contradiccidn 83 una fdérmula que "es

.falsa cualasquiera que sean los valores de verdad ds las propesi

cionss atémicas o moleculares gque la forman®,

2.3, -Indeterminacidn, -

Se denomina indeterminacidn a una fdrmula que puede ser
verdadera o falsa segin sean los valores de verdad que correspon
dan a las proposiciones que la intsgran.La PRACTICA N27,ya :rea

lizada,es un casc de indeterminacidn.
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VALIDEZ DE UN RAZONAMIENTO.

Un razonamiento consta de unas proposiciones atdmicas o
moleculares,que se dencminan premisas;dé las cuales se obtiene co
mo consecuencia otré proposicidn que se dencmina conclusidn.

Sea el razonamisnto cuyas premisas son: (1) p--g; (2) p;
y su conclusidn.q,que se escribs — g.0 sea:

(1) p—q
(2) p
— q
p=1llueve,q=me mojo (1) si llueve me mojo
(2) lluyeve
I~ me mojo
J.l.=Conversidn de un razonamiento en una férmula condicional.-To

do razonamiento lo podemos expresar mediante upa fdrmula condicig

nal da forma que el antecedente de dicho condicional sea la cen

juncidn de las premisas y sl consscuente sea la conclusidn del ra

zonamiento.Su transformacidn en una férmula condicional serd:
L@y A @] — + |
C(p=a)Ap]—q ,

por tantoc el razonamiento anterior tiene como expresidn squivalsn

te esta: férmula- condicionall

3e2%=Tabla de verdad de la férmula de un razonamiento.=-lna de las

formas de saber si um razenamiento es vdlido es obteniendo la ta
bla de verdad de la fdrmula condicicnal equivalente,Si ssta fdrmy
la es una tautologfa el razonamiento es vdlido,si no es una tautg
logfa el razopnamisnto es nﬁ‘vélidu; _

Para el ejemplo utilizade tendrsmos em cuenta que um cop
dicional son des pusrtas NAND (2/4 C.I1.-7400) y el conjuntor es
una puerta AND (1/4 C.I.=-7408).Para obtener la tabla de verdad de
[(p—q) Apl—aq,sequiremos los siguientes paseos:

a)busca el esquema de& p-—sq, escribe esas puertas Idgicas.
b)busca el esquema ds )\y afiadeselo, tenisndoc en cuenta gque - una



entrada serd p—q y otra p,la salida serd (p—g)Ap.

c)a la salida de 'b) affade el esquema de — teniendo en cuenta
que una entrada es (p—q)Ap y la otra q,ahora tieneé el es
quema de [ (p—q) A p J—q siendo su salida la fdérmula condicig
nal eguivalente de ese razoﬁamient&;

d)hazte un guidn de conexiones del aparato-para obtener la ta
bla de verdad de esa fdrmula.

e8)si no has consequido el guidn de conexiones,pide al profesor

" un guidn de esta PRACTICA N210.

Comprobards que esta fdrmula es una-:tautslagfa,por:tanto
es un razonamiento vdlido. |

333.—Regla de inferencia.Esquema de inferencia.ley.= Esta fdrmula

que es..una tautologfa,es uma regla de inferencia pues nos indica
comg sSe pueds operar para pasar de unas proposiciones a otras en-
una deduccidn de manera siempre vélidaQLas reglas c—de “inferencia

ss pueden expresar mediante un esquema de inferencia,para nuestro

caso seria el correspondiante ssquema de inferencia:

lep—q
2.p ,

—q
Otra forma de expresar la regla de inferencia es median

te el condicional de la conjuncidn de las premisas y 1la concly
sidns
[(p—=a)apIl—g
que es una tautologia, y al ser expresada de esta forma la regla
de inferencia se denomina por definicidn Ley.Para el casc que mos
ocupa tendremos:
esquemasl.p—+q
2P
—q
regla:"tenienda coﬁo premisas upa férmula cendicicnal y su ants
‘ cedsnte, bodemos inferir comc conclusidn el consecuents
del condicional®
ley: [(p—=g)Aapl—g
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REGLAS DE TRANSFORMACION DE FORMULAS.

Mediante las reglas de transformaeidn podemos saber cuag
do un razonamiento es vilido o no vidlido.Antes de estudiar las re
glas de inferencia aprenderemos la relacidn entre puertas ldgicas
y férmulas ldgicas, :

4.1l.~FEquivalencia entre conectores y puertas ldqicas.Logiqramas,-

Cada conector se pueds identifiicar con una o dos puertas ldgicas,
Hasta ahora hemos utilizado solamente puertas NAND y EXOR.Las pri
meras son universales,con sl ndmero adecuado de ellas se puedsn
abtener las demds puertas; y la segunda, por ser muy complicada su
obtencidn con NAND, |

Las equivalencias entre conectores y puertas es:

CONECTOR - SIMBOLO | PUERTA LOGICA e
Negador . [Dc 1 7400(1/4)
Conjuntor - ' A . —___'_} . 71.08(1/4).

" Disyuntor inclusivo v _______D— 7432(1/4)
:)D— 7486(1/4)

Condicional - E l l: 7400{2/4)

: ' ’ | 740001/4)
Bicondicional Laed jD"@O_ 786 (1/4)

1<

. Disyuntor exclusivo

- 85 =



Para cualquier férmula dada,aplicandn las equivalencias
podemos realizar su diagrama de puertas ldgicas _o -logigrama de
forma sencilla,como lo hemocs realizado en el apartado 3.2,

Las puertas ldgicas se encuentran en los circuitos intg
grados (C.I.) que tienen 14,16,6 mds patillas (pin). Nosotros uti
lizamos C.l. de 14 patillas.

Como son microcircuitos electrdnicos necesitan conectar
se a la electricidad de 1la pila,realizdndose mediante las pati

llas 7 y 14.En cada CiIl%s hay cuatro puertas ldgicas,tsniendo cada

puerta 1dgica dos entradas y una salida. -o-. ... 37 .o il oI

Los C.l.l. integradeos se identifican con un ndmerc :0 con

un esquema de las conexiones de cada pin.Nosotros sdlo utilizames

cuatro C.,Il. s8iendo sus esquemas:

7400 7408 7432 7486

v

Del | Pel (PR
el |

[ [
4 0
of |In

]
L]

&,

[
L4
b
a

———

flediante al logigrama correspondisnte y los esquemas de
los C.l. podemos realizar sl guidm de PRACTICA para la fdérmula 18
gica que deseemos,

4.2.,-Reglas de transformacidn de fdrmulas.-Hay quince reglas ds

inferencia.Nosotros las expresaremos comoc leyss.Todas estas layss
son tautologfas y mediante la construccidn del esquema equivalen
te: con puertas ldgicas podemos obtener um guidn de PRACTICA para
comprobar que son tauteologias’
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Vamos a enumerarlas,Comprueba que son tautologias reali
zando ty mismo el esquema de puartés ldgicas y el guidn de PRACTI
CA, |

Las reglas de inferencia en forma de leyes son:

l.-Doble negacidn (DN.) .
‘a) pe(?)
b) (5) —=p
2,=Simplificacidn (S%)
a) (pAg)—=p
b) (pPAg)—eg
3.=Conjuncidn (Cone.)
pAqg—(pAg)
4,~Idempotencia (1d.)
a) (pAp)«=p
b) (pvp)ep
S5.-Silogismo disyuntivo (SD.)
a) [{(pva)apl—g
b) [(pva)Aa gl-es
6.-Adicidn (Ad.)
p—(pvaq)
7.=flodus ponens (MP,)
[(p~a)Ap]—g
8.-Modue tollems (MT,)
[(p—=a)rg]—p
" Ge.=Transitividad (Tr.)
[(p—a) A (q—z)]==(p—>r)
10.-Bicondicionalidad (8i.)
a) (pe—eqlie—s(p—q)
b) (p+—=q)——=(a—p)
e) (pe=q)—[(p—=a)A(a—p)]
1l.-Dilsma (Dil.)
Lpva)a(p—-m)a(qg=s)]—=(rvs)
12 ,~Conmutativa (Co.)
a) (pAg)e—(qgap)
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b), (pvgq)w—e(qvp)
13.-Asociativa (As.)

a) [pA(qgAar)]—[(pAg)ar]

b) (pv(gve)] —[(pva)vr]
l4,-Distributiva (Dis.) |

a) [en(gvr)le=[(pAqlv (pAr)]

b) [pv(gar)]l«—[(pva)Aa(pve)]
15.-De Morgan (D.M.)

a) (pva) ~—=(5na)

b) (pAg) «—=(pwva)

e) (pAg)=—(pva)

d) (pva)e—(pAag)

Observards que junto al nombre exprssamos su abreviatura
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UTILIZACION DE LAS REGLAS DE INFERENCIA PARA COMPROBAR LA VALIDEZ
DE UN RAZONAMIENTO.DEDUCCION.

Kemos vistoc un métado por~el_ﬁuél comprobamos si un razpg
namiento es vdlide mediante su paso a una fdrmula condicional y
verificando si tal fdrmula es una tautologfa y por tanto el razg‘
namiento es vdlido.0tra forma seria calcular las tablas de verdad
de cada premisa y de la concluéién,si a cada conjunto de valores
todos ellos verdaderos para todas las premisas corresponde siem
pre un valor verdadero para la conclusidn el razonamisnto es vdli
do,8i correspondiera a la conclusidn un valor falsc el razomamien
to serfa invdlido.Ambos métodos se puedsen realizar utilizando el
aparato en pdcos minutos, de forma clisica se necesitarf{an varioes
minutos.En ciertos casos son um poco tediosos su realizacidn de
forma cldsica para mis ds tres variables proposicicnales.Ademds
3cn.métodos‘repetitivas y can ascéso valor formativo intelectual.
Por ello se suele utilizar las reglas de transformagién mediante
una deduccidn. | |

Una deduccidn consiste en pésar dé las premisas a la com
clusidn utilizando las reglas de transformacidm mediante concly
siones parciales o premisas intermedias.Esto es posible dado que
las reglas de transformacidn nos permiten transformar unas formy
las en otras.Para entenderlo mejor realizaremos un ejemplo.
| Sean las premisas 1) =(pvt), 2) sv t;y la conclusidn es
~pA S.Colocaremas las premisas en el orden:

1)=(pv t)

2) sVt
observar que en las premisas teﬁé&esﬁdigiﬁaﬁicneémihéldsiéasAy‘en
la conclusidn una canjuncién.Aplicaremés aquellas reglas gque nosS
permitan ese paso,que son las de De Morgan:

a) (pV q) —(pna)

d) (pvq)«—=(pA Q) |
como tenémos la primera premisa negada aplicaremos la d) a dicha
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premisas

(pvt)e=—pat | |
por nyz;par tanto la expresaremos como

podemos sustituir (pv &)

una premisa intermedia,quedando:

con la premisa 3, y las reglas .de

a) (prg)—sp
(pAQ)—=p
b) (PAgQ)i—>q
(PAGQ)—»7q

————

1. (pvt)

2. .S\/t

3. PALE D.M. a l.
simplificacidn podemos poner:
1. (pvt)

2, svt

3. pAE DM, a 1,

4e P S. a3,

5. & S. a 5.

hemos obtenids con la 4: una parte défighgaﬁélédién;Dbserygbdo la

premisa 2, nos resultan infructuosas las leyes de De Morgan,pero

nro asf{ el Silogismo Disyuntivo aplicandola a las premisas 2, y 5.

obteniendo:
(svt)

&
=8

1. (
2.
3.
4,
5.
6.

pVvt)

svt

EAE D.M. a 1,

p Se a 3.

t Se a 5.

] SDe a 2. v S

fijandonos en la 4. Yy en la 6. podemos obtemer mediante la regla

de la conjuncion

»

]
s
F-E/\s

obteniendo la conclusidn

1. (
2.
Je
4,
Se
G
Te
partiendo de

pvt)

s t

p t D.M. a1,

E Se 2 3.

t 'S; ; 5;

s sD. a 2. w Se
;w.s Con: a 4. y 6.

las premisas,utilizando las

reglas de infsrencia y premisas intermedias;an tanto el razona
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miento es vdlido.

Las deducciones se puseden realizar partiendo de wun len
guaje natural.Sea sl caso del razonamiento:
| l, Hoy es domingo y estamos alegres,

2. Si hoy es domingo antoncesfifemos a bailar.

3. Si estamos alegres sntonces lo pasarsmos muy bien,

}— Luego iremos a bailar y lo pasaremos muy bien.
primeramente tendremos que formalizar el razomnamisnto,para slls
sustituiremos cada oracidn simple en lenguaje natural por una ua
riable proposicional:

p= hoy es domingo

q= estamos alegres

r= iremos a bailar

s= lo pasaremos muy bien

en lenguaje formal el razomamiento serfa:

l. pAq
2, p-—s>
3. q—3
— rAs
aplicanda la regla de simplificacidm 2 l.,obtenemas:
a) (pPAa)—sp l. pAG
b) (pA q)—>q 2, p—r
3 g—S
4, p
g, g

mediante sl Modus Ponens aplicadas a 1las premisas 2,-4, y 3.~5.

obtendremos:

2, p—r l. PA g
4. p 2, p—r
— ‘ e g—+8

4. p
3, p~+s 5. g
5 q 6s T
— s 7. 8
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aplicando la conjuncidn a 6.-7. obtendrsmos:

6 T ' 1.
7« s 2z,
F— rAs Se
4,
S.
6
Te

PAQ
P —-eI

p -t

P

q
24
s

—

por tants el razonamisnto es valido.

- 97 -

A S



GUIONES DE PRACTICAS



I.E.P, "C, Herrera Oria"  PRACTICA Ne1
MADRID , 32 de BUP

El aparato que tienes delante 8s un circuito alectnﬁni
co.Aunque tus conocimientos de.electrahica sean nulos,podrds rea
lizar perflectamente estas précticas.Para ello selo tiemes que se -
guir ordenadamente el gquidn de ellas.

Este aparate tiene upas pastillas negras en su zona cen
tral que son unos "circuitos integrados™ que se rigen en su fup
cionamiento por la ldgica.Con sllos apremderds de forma mds senei
lla y prdctica la ldgica proposicional.

- Observa bien el aparato.Verds que tienen unas bombilli
tas verdes y rojas.A estas bombillas»'aniéiaﬁﬁxﬁnica_,sé,kaSTILé’

ma "led®.En la parte inferier se encuentram una verde y otra rg'

" ja.Cuando conectas um extremc de un cable en una de las patillas

situadas encima del "lad" verds,significa- que introduces en un
circuite integrade wun valar verdadero (V),si lo conectas en las
patillas éi#uadas encima de la luz roja introduces un valor félso
(F) en el circuito integrado.El otro extremo del cable 1lo caﬁqg
tards en la posicidn que se indigue en el guidn de la prdctica.Mg
diante unas conexiones u otras conseguimos los diferentes ccnedtg
res.

Cada circuito integrade tisne 21 & 24 patillas en gry
pos de seis patillas que tisnen un ndmeroc y tres letras:

lalbls 2s 2b2a

el n2 significa que puerta ldgica es("1" puerta ldgica 1l),las )
tras son "s"(salida),"a" y "b"(entradas).En les guiones de pricti
cas se denominan de la forma ls (puerta 1,salida),3b (puerta 3,en
trada -b),etc. ’

| También observards que hay una patilla en la parte supg -
rior QGrecha con la letra "i".Egta patilla es la que hace encep

dersé,al ser conectado un cable,los led rojo o verde de 1la pag



te superior.Si se enciende el rojo significa falso y si se sncien
de el verde significa verdadero.Existe otra serie de componen
tes auxiliares slectrdnicos que no vamos a explicarloes.

Podrds observar gue en la parte inferior hay dos cablses
sueltos que san lo® de conexidn a la bila de 4,5 V¥.5e tienen que
conectar el que salé del 4+ al + de la pila y el que sale de = al
- de la pila.

| A continuacién obtendremos la tabla de vefdad‘del nega
dor.Para ello seguiremos el siguiente sistema:
Montaje:
l.unir mediante um cable 3s con 1
2.,unir mediante un cable 3a com 3b
3.conectar sl cable p en 3a
Obtencidn de la tabla de verdad:
l.conectar la pila
. 2.unir mediants el cabls p, 3a con v
3.ana£a;ven el casillero el £esul£ado obtenido
4.,cambiar de U'a'F al cable p
S.anotar en el casillsro el resultado obtenido

6.desconectar la pila

'Dll

P
1l
o

7.compruaba,con’el saluCionaria_que'hay al final,el resultado de

la préctica.Si no coincide repite el ejercicio
8.si coincide el resultado vuelve al apartado l.l.e) de la pdgi

na correspondiesnte



I.E.P. "Co Harrera QOria® ' PRACTICA NQ2
MADRID 32 de BUP

Para obtener la tabla de verdad del conjuntor seguiremos

el siquiente sistema: e

Montaje:

l.unir 38 con 2b

2.unir 2b con 2a

Jeunir 28 con 1

4,conectar el cable p en 3a

S.conectar sl cable g en 3b

Obtencidn de la tabla de verdad:

l.unir,mediante el cable p,3a con V

2.unirymediante el cable q,3b con V¥

3de.caonectar la pila

4.,anotar en el casillsrc el valor obtenido

Secambiar de V a F solamente el cable p (g sigue en V)

6.anotar el resultade en 8l casillero

7.cambiar de F a V el cable p,y de ¥ a F el cable q

‘Beanotar sl resuléadq en 8l casillero

9.paner ambes cables,sl p y 8l q,en F

l0.anotac - en el casillero el resultado

ll.descohectar la pila

PAQ

O|+|+|o
~=|ol~lo

c|0

lZ.comprobar el resultado con el solucionarlo que hay al flnal
~de las prédcticasysi no coinc;de repetir el ejercicio.
13.s8i coincide el resultado vuelve al- apa:tadasi.g.;) de’ la pa'

gina correspondients.
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I.E.PW "C. Herrera Oria" PRACTICA NEe3
MADRID - 32 de BUP

ParaAobtener la tabla de verdad del disyuntof inclusivo

seguiremos el siguiente sistema: :

Montaje:

l.énir 2s con la

2.unir 3s con.lb

Jeunir 2a con 2b

4o.unir 3a con 3b

Seunir 1ls con 1

6.consctar el cable p en 2a

7.conectar el cable g en 3a

Dbténcién de la tabla de verdad:

l.unir,mediante el cable p,2a con V

2.udir,mediante el cable g,3a con V

3.canectar:la pila

4.anotar en 8l casilleroc el valor obtsnido
S,cambiar de V a F solamente el cable p (g sigue en V)
. Ge.anotar en el casillero el valor obtenido

7.cambiar de F a V el cable p,y de V a F el cable q

‘8,anotar el resultada gbtenido en el casillefo

Q.pené: ambos cables,sl p y el g,en F

10.anotar en 8l casillero el resultado

ll.desconectar la pila

Pl g Pvg
11
1186
01
0,0

12,cemprueba 81 resultade cen el solucionaric que hay al final ds
~ las pricticasjsi no coincide,repite el sjercicic
13,81 coincide el resultado vuelve al apartado l.3.e) ds 1la pégi

na correspondiente,
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I.E.P. "C, Herrera QOria"

MADRID

PRACTICA N294
32 de BUP

Para obtensr la tabla ds verdad del disyuntor exclusiuo

seguiremos el siguiente sistema:

Montaje:

l.umir 7s con 1
2.conectar el cable p sn
3.conectar el cable g en

Cbtencidn de la tabla de

l.unir,mediante el cable

2.unir,mediante el cable
3,conectar la pila

4.anotar en el casillero

7a

7b ‘
verdad:
P,7a con ¥

qs7b con V

el valor obtenido

.S.cambiar de V a F solamente el cable p (g sique en U)

‘6.anotar en el casillero

Tocambiar de F a V el cable p,y de V a F el cable q

el resultado

8.anotar sl valor ocbtenido an el casillero

9e.poner ambes cables,el p y 8l g,en F -

10.anotar en el casillero

ll.desconectar la pila

8l walor obtenido

Dl 10

~{o|wr|o

0

o

12,.comprueba el resultade

con el solucionario quse hay al final de

las précticasjsi no coincide,repite el ejercicio.

13.si coincids el resultadec vuelve al apartado l.4.e) de la pdgi

na correspondiente.



I1.E.P. "C, Harrsera QOria™

MADRID

PRACTICA N25
32 de BUP

Para obtener la tabla de verdad dsel implicadgr realizarg

mos el sistema:
Montaje:
leunir 3s con 2a)
2.,unir 3a con 3b
deunir 28 con 1
4.conectar el cable p en
S.conectar sl cable g en
Obtencidn de la tabla de

l.uni:,mediante el cabls

2.unir,mediante el cable

3econectar la pila

4.anotar en el casillero

2b
3a
verdad:

p?2b con V

.Qe3a con V¥

el valor obtenido

S.cambiar de ¥V a F solamente el cable -

S;anotar_en el casillero

el valor obtenido

Tecambiar de F a V el cable p y de ¥V a F el cable g

Beanotar an el casillero

el valor obtenido

Y.poner ambes cables,el p y el g,en F

10.anatar,en 8l casillero

ll.desconsctar la pila

carrespondiente,el %walor obtenido.

P—q

ol |v

~lo|lm|o

o

1]

12.comprobar el resultado

con el solucionarioc que hay al final de

las prédcticasy;si no coincide,repite el ejercicio

13.8i coincide el resultado vuelve al apartado l.5.s) de la pégi

na correspondients



] IesEePe "Co Herrera QOria"

MADRID

PRACTICA N26
32 de BUP

Para obtener la tabla de verdad del coimplicador realiza

remos el sistsma:
Montaje:
leunir 3s con 1
2.,unir 3b con 3a
3.unir 3b con 7s
4.,conectar el cable p en
S.conectar el cable q en

thencién de la tabla ds

l.unir,mediants el cable’

2.unir,mediante sl cable
Je.comnectar la pila

4.,anoctar en elvcasillaro

7a

7b

verdad:
py7a con V

gs7b con V¥

el valor obtenido

‘Se.cambiar de ¥ a F solamente el cable p (g sigue sn V)

6.anotar en casillero el valor obtenido

Te.cambiar de F a V el cable p y de V a F el cable g

8.anotar sl vaior obtenide en 8l casillero

l0.poner ambos cables,el p y el g,en F

ll.desconsctar la pila

p—eq

o|lm~|r~]|a

~=lo|l~]|no

0

0

12,comprobar el resultado con el solucionario que hay al final de

las pricticas;si no coincide,repite sl ejercicic

13,81 coincide el rssultado vuelwe al apartado l.6.e) de la pégi

' na correspondiente
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I.E.P. "C, Herrsra fOria"

MADRID

PRACTICA NQ7
32 de BUP

Para obtener.la tabla de verdad de la férmula :realizare

mos el sistema:

Montaje:

l.unir
2.,unir
Je.unir
4.unir
Se.unir

G.unir

4s
4a
58
S5b
6b
7b

con

can

can

con

con

can

T.conectar sl

1

4b -

4b
6s
7s
7a

cable p con 5a

8.conectar otro cable p con 7a

9.conectar sl cable q cen 7b
tabla de verdad:

Obtencidn de 1la

l.unir,mediante

2.unir,mediante

Jeunir,mediante

el cable pyS5a con V

‘el otro cable p,7a con VU

el cable q,7b’ can V

4,consctar la pila

S5.anatar en él casilleroc el valor obtenido

6.cambiar de V a F solamente los dos cables p (g sigue en v)

T.anotar en el casillero sl valor obtenido -

8.cambiar de FaV los dos cables p,y da V a F el cable q

9.anotar en el casillereo el valor ebtenide

lﬂ.ponér los tres cables,los dos p y el gyen F

ll.anctar en el casillere 8l valor obtenidao

l12.desconectar la pila

"

(p—~a)ap

Qlr{i+=]O

~lojw|o

6!

0

13.comprobar el resultado con el solucionarioc que hay al final
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de las prdcticasj;si no coincide,repetir el ejercicio.
l4.si coincide el resultado vuelve al apartado b) correspondien

te de dicha pégina,
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I.EePs "C, Herrera Oria® PRACTICA Ne8
MADRID - 32 de BUP

Para obtemer la tabla de verdad de la tautologfa realiza

remos el sistema: R

Montajse:

l.unir 4s cén 5a

2.unir S5b con S5a

Jeunir 5s con 6a

4,unir 7s cen 6b

Seunir 6s con 1

6.cansctar un cable p con 7a

7.conectar otro cable p con 4a

8.conectar un cable q con 7b

9,conectar otro cable gq con 4b

Obtencidn de la tabla de verdad:

l.unir,mediants un cable p,7a con V

2.unir,mediants otro cable p;da con V

'3;unir,medianta un cable g,7b con V

4.unir,mediante otro cable g,4b con V¥

S.conectar la pila

6eanotar en a8l casillero el valor obtenido

7.cambiar de V a F solamente los dos cables p (los q siguen en V) -

8.anotar en el casillero el valor obtenido

9.cambiar de F a V los dos cables p,y de ¥ a F los dos cables g
10.anotar en el casillerc sl valor obtenide

ll.poner los dos cables p y los dos cables q en F

12,anotar en el casillero el valor abtenidao

13.descenectar la pila

Plaj{pval—=(qvp)
11
1o
o1
ojo
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l4.comprobar el resultado con el seluciomario que hay al final de
las pricticas;si no coincide,repite el ejercicio
15,81 coincide 8l resultado vuelve al apartado correspondients ds

la pdgina adecuada,.
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I.E.P. "C. Herrera Oria" . PRACTICA N99
MADRID 3¢ de BUP

Para obtener la tabla de verdad de la contradiccidm reag

lizaremos sl sistema: o
Mantaje:

l.no desconectes los cables del ejercicioc anterior

2.el cabls conectado en l,desconectalo de 1 y conectalo en 3a

3.unir 3a conm 3b

4.ubir 3s con 1

Obtencidn de la tabla de verdad:

l.unir,mediante el cable p,7a con V

2.anirymediante @l otro=cable.p,4a - con V

3.unir,mediante el cable q,7b con V¥

S5.conectar la pilé

6e.anotar en sl casillero el valor obtenido _
7.cambiar de V a F solamente los cables p (los q siguen en V)
8.anotar en 81 casillers el resultado obtenido

9,cambiar de F a V los dos cables p,y de V a F los dos cables g
10.anotar en el casillero el resultado obtenide

ll.poner los dos cables p y'los dos cables g en F

12,anotar en el casilleroc el resuwltado obtenido

13.desconectar la pila

(pag)a(PAq)

Ojl=Ir|0
IO~ |o

g{o0

l4,comprobar el resultado con el soluclionaria que hay al final de

las précticas;éi no coincide el resultado repits el sjercicio

15.si coincide 8l resultado vuelve al apartado correspondiente de

l 4,unir,mediante el otro cabls q,4b con VU

la pégina adecuada,
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